

Megjelenik naponta reggel
Szerkesztőség, kiadóhivatal
és nyomda: Bul. Reg. Ferdinánd
(József főherceg-ut) 4.
Telefon: 151 Sürögnyeim:
Közlöny, Arad. :: Az Aradi
Nyomda Vállalat tulajdona,
kiadása és rotációs nyomása

ARADI KÖZLÖNY

Előfizetési árak: évente
1080, félévre 540, negyed-
évre 270, havonta 90 Lej.
Külföldre havonta 50 Lej
több :: Egyes szám 5 Lej.
vasárnap 6 Lej :: (Bucu-
restiben 50 bani felár)
Hirdetések tarifa szerint. ::

XLV. évfolyam, 28. szám. * Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF * Szerda, 1930. február hó 5.

Razzia helyett jobb árut!

Aradváros közönségét ismét nyugtalanságban tartják a csempészcigaretta után kutató monopol-razziák, amelyek nem tartják tiszteletben a magánlakásokat, behatolnak a szobákba és halomra dobálnak mindent, hogy csempészett cigarettahoz, vagy le nem bélyegzett öngyújtóhoz, esetleg külföldi kártyákhoz jussanak. A monopol embereinek ez a túlzott ambíciója elítélendő valami groteszk dolog is volna, ha az állam érdekei megvédésének égisze alatt követnék el napról-napra és tömegesen ezeket a magánlakásértékeket. Nem az állam érdekéről, hanem tisztán önös érdekekről van itt szó és a iudicium nélküli, önző, anyagi felfogású emberek kapzsisága miatt kell a város közönségének a legnagyobb nyugtalanságban élnie.

Nincsen erkölcsi alapja annak, hogy agent provokateurök segítségével helyeznek el egyes embereknek külföldi dohányárakat, csupán csak azért, hogy nyomban utánuk jöjjön a monopol razzia és felkutassa a megvásárolt „csempészárakat”. Ez mind azért van, mert ugy az agent provokateurök, mint a monopol emberei busás honoráriumot kapnak abból a bírságból, amit a szerencsétlen polgárra kivetnek, ha véletlenül egyik szekrényében egy külföldi cigarettás dobozt találnak, esetleg üresen.

Felháborító maga az a tény is, hogy idegen emberek hatósági segítséggel feldühják a polgárok lakásait, de erkölcstelen az, hogy a hatóságok agent provokateurök segítségét veszik igénybe. Ezek az emberek vagy börtöntöltelékek voltak, vagy oda valók; az ilyen emberek a legfelháborítóbb immoralitás alapján állanak és a baksis kedvéért mindenre képesek. Ezeket az agent provokateuröket hívja segítségül a monopol és busás jutalmat helyez nekik kilátásba, ha eredményes razziahoz juttatják.

A város közönsége pedig igazul, nyugtalanodik és kétségbeesetten várja, hogy mikor rontanak be valamelyik lakásba a razziazók és hogyan dobálják ki a szekrények, fiókok tartalmát, mert minden áron csempészárut kell találniok. A csempészés megakadályozásának ez a módja nem való modern államba. Meg vagyunk győződve, hogy az illetékes hatóságoknak nincsen tudomásuk arról, hogy milyen körülmények között történik Aradon a csempészés megakadályozása, mert ha tudomásuk volna, nem adhatnának segítséget az ilyen erkölcstelen akciókhoz.

Nem ez a módja annak, hogy a csempészést megakadályozzák. Készítsenek az országban jobb cigarettákat, amelyek ugyanolyan minőségben mint árakban felveszik a versenyt a külföldiekkel, akkor senkinek sem juthat eszébe, hogy külföldi cigarettákat szivjon. Csináljanak jobb és olcsóbb kártyákat, hogy ne gondolhasson arra senki sem, hogy külföldi kártyával kellemesebb játszani. Ne az agent provokateurök erkölcstelen bandájával manipuláljanak, hanem fogják el a csempészeket a határon és ne hatoljanak be a magánlakások szentségébe.

Franciaországban is szigorú a vámvizsgálat. Ott is rosszak a dohányárak, de soha sem jut eszébe senkinek sem, hogy agent provokateurök igénybevételével molesztálják a polgárságot és örökös rémületben tartásuk a közönséget. Végül, ezuton kérjük fel a város közönsége nevében a rendőrkvesztor urat, hogy ne adjon rendőri asszisztenciát az ilyen munkához.

Jobb szivarokra, cigarettaakra, dohányárakra van szüksége a közönségnek, nem pedig razziaakra.

Caba Gyula lett az aradi pénzügyigazgató.

Ma este távirat érkezett Aradra Caba Gyula kinevezéséről.

(Arad, február 4.) Az Aradi Közlöny jelentette ma reggel egyedül, hogy Becheru, az újonnan kinevezett aradi pénzügyigazgató nem jön Aradra, mert a craiovai kormányzósághoz fogják kinevezni pénzügyi vezérigazgatónak, míg aradi pénzügyigazgató Caba Gyula jelenlegi pénzügyigazgató-helyettes lesz. Caba érdekében, amikor nyilvánosságra került az új pénzügyigazgató kinevezése, széleskörű akció indult és az aradmegyei kormánypárti politikusok is eljárak Bucurestiben, hogy Cabát nevezzék ki pénzügyigazgatónak, mert az egyforma érdeke az államnak és az adófizetőknek. Azzal érveltek, hogy Caba régi szakember, aki több, mint egy negyedszázad óta áll Aradon a pénz-

ügyigazgatóság szolgálatában és mint a helyi viszonyok alapos ismerője, nála hivatottabb ember erre a fontos posztra nincsen. Az intervenció eredménnyel járt, mert ma este távirat érkezett Bucurestiből, amelyben a minisztérium közli, hogy miután Becheru adminisztrátor más beosztást kap.

az aradi pénzügyigazgatóság élére adminisztrátornak Caba Gyula szubadminisztrátort neveztek ki. A kinevezés híre természetesen általános megelégedést keltett, mert egy mindenki előtt tiszteltnek és szeretetnek örvendő, kiváló szakember került az aradi pénzügyigazgatóság élére, akit kivételes képességei predestinálnak erre a felelősségteljes pozícióra.

Bocu Sever — Aradon.

Beszélgetés Bánát kormányzójával. — Nem viszik el Aradról a főbb hivatalokat. — Jó kezekben van Arad érdekeinek védelme. — Külön telefonvonal köti össze a bánáti kormányzóságot Araddal. — Kilátás-talan az aradi kormányzóság érdekében indított akció.

„Tizenöt évet töltöttem Aradon, mely szívemhez van növe.”

(Arad, február 4.) Ma délután fél 4 óra tájban elegáns Lincoln-autó állt meg az aradi megyei prefektúra előtt. A kocsiból Bocu Sever temesvári kormányzó szállt ki, két temesmegyei kamarai képviselő társaságában. A kormányzó felkereste hivatalában Marsieu Iustin dr. megyei prefektust, akivel körülbelül háromnegyed órán keresztül tanácskozott. A megbeszélés után Bocu Sever egy aradi butor-kereskedőt keresett fel, akinél megrendelte a kormányzósági hivatalok részére szükséges butorokat. Körülbelül háromnegyed 7 óráig tartózkodott itt a kormányzó, aki innem viszatért a megyei prefekturára.

Az Aradi Közlöny munkatársának sikerült Bocu Severrel beszélgetést folytatni és a kormányzó rendkívül érdekes nyilatkozatot adott a kormányzóság működésének megkezdéséről, az aradi kormányzóság ügyéről és más aktuális kérdésekről.

— Mikor kezdi meg működését a temesvári kormányzóság? — tettük fel az első kérdést.

— A kormányzóság már működik — válaszolta Bocu Sever — és

8—10 napon belül már az egész vonalon folyik a munka.

Holnap, a megyei választások napját még Temesváron töltöm és csütörtökön Bucurestibe utazom, ahol még fontos megbeszéléseim vannak. Aradon most beható tanácskozást folytatam Marsieu Iustin dr. megyei prefektussal és megállapodtunk abban, hogy

a folyamommérnökség, valamint több más hivatal, melynek Temesvárra kellene költözködni, Aradon maradjon

nehogy az összes fontos közhivatalokat elvigyék Aradról. Állandóan kontaktusban akarok maradni Araddal és ezért

külön telefonvonal fogja összekötni a te-

mesvári kormányzóságot az aradi prefekturával,

ugy, hogy naponta érintkezésben leszek Marsieu dr. prefektussal. Annyit mondhatok az uraknak, — jelentette ki a kormányzó — hogy a kormányzóságom első prefektusa Marsieu Iustin dr.

— Miniszter Ur, amikor a kormányzóság székhelyét Temesvárbán állapították meg, Aradon az az aggodalom merült fel, hogy a város érdekei háttérbe fognak szorulni a temesvári érdekek mellett. Mi a véleménye erről?

— Arad teljesen nyugodt lehet — felelte Bocu Sever — mert az érdekeit mindenkor meg fogom védeni. Nemcsak azért, mert Marsieu dr. a prefektus, hanem, mert

magam is tizenöt esztendő óta töltöttem e város falai között és rendkívül kellemes, szép emlékek üznek Aradhoz.

Legyenek meggyőződve arról, hogy ez a város közel fekszik a szívemhez és érdekei megfelelő védelemben részesülnek. A kezdetet már láthatják abból, hogy itthagytam több, Temesvárra helyezett közhivatalt.

— Mi a véleménye Miniszter Urnak arról az akcióról, amely a külön aradi kormányzóság létesítését célozza?

— Teljesen feleslegesnek tartom — mondja határozottan Bocu Sever — miután nincs is kilátás sikerre. Nem olyan könnyű dolog kormányzóságokat létesíteni, hiszen egy-egy direktorátus milliókba kerül az államnak. A jelenlegi organizációt teljesen megfelelőnek tartom és nincs is szükség arra, hogy változtatásnak rajta. Még egyszer ismétlem:

Azt üzenem az aradiaknak, legyenek nyugodtak, mert a város érdekei éppen olyan védelemben fognak részesülni, mintha itt lenne a kormányzóság.

Rövidesen megbeszéljük Marsieu dr. prefektussal, mit lehetne keresztülvinni — az eddig tervezettek kivételével — Arad és Aradmegye érdekében és hamarosan meg fogják látni, hogy Aradnak nincs szüksége kormányzóságra.

Bocu Sever bánáti kormányzó szívélyesen elbucszik, beszáll kísérőivel az elegáns kocsiba, amely pár perc múlva messze siklik a temesvári országot irányában. Marosi Rudolf.

Tíz napi gondolkodási időt kaptak a megbírságolt aradmegyei malmosok

A malmosok egy része nem hajlandó büntetést fizetni. — Beszélgetés Taranu inspektorral. A malmosok nagy sérelme.

(Temesvár, febr. 4.) Az aradmegyei malomtulajdonosok frontján még mindig áll a harc. A sokmillió bírságokkal sújtott molnárok ügye még mindig az érdeklődés homlokterében áll és napról-napra újabb meglepetésekkel szolgál. Miként már jelentettem, a megbírságolt malmosok egyik része kiegyezett a kincstárral, míg a többiek ártatlanságuknak tudatában, hallani sem akarnak arról, hogy büntetést fizessenek akkor, amikor a hivatalos pénzügyi közegek voltak a hibások és nem ők. A vasárnapi egyezkedési tárgyalások eredmény nélkül végződtek, mert a malmosok ártatlanságuk hangoztatása mellett azt az álláspontot foglalták el, hogy

nem fizethetnek, mert ha ezeket az abnormális bírságokat fizetniük kell, akkor tönkre megy az aradmegyei malomipar és a legtöbb malom beszüntetheti üzemét.

Végül is abban állapodtak meg Taranu aradkerületi pénzügyi inspektorral, hogy a malmosok újabb tíznapi haladékot kapnak és ezen idő alatt fognak határozni, hogy mit tesznek.

Kiegyeznek-e a kincstárral vagy pedig bizva igazukban, tovább állják a harcot.

Taranu inspektor az eredménytelen tárgyalások után a délutáni vonattal Temesváron keresztül leutazott Bucurestibe és magával vitte a megbírságolt aradmegyei malmosok ügyét tartalmazó hatalmas aktacsomagot. Hétfőn referált a pénzügyminiszteriumban ebben az ügyben és előterjesztette azokat a jegyzőkönyveket is, amelyek az egyes malomtulajdonosokkal történt megegyezéseket tartalmazzák.

Utközben alkalmam volt hosszasan elbeszélgetni Taranu inspektorral, aki a következőket mondotta:

— Mi is belátjuk, hogy nagyon nehéz helyzetbe kerültek a malomtulajdonosok és éppen ezért igyekszünk békés megegyezést

létrehozni. Azokkal, akikkel megegyeztünk, remélem, hogy nem is lesz semmi baj, dacára annak, hogy az általuk felajánlott összeg még az egyszerű forgalmi adónál is jóval kevesebb. A többiekkel még folytál a tárgyalások és azt hiszem, azok is eredménnyel fognak végződni.

— A malmosoknak nagy sérelme — mondtam — hogy nem a várn, hanem az egész örlemény után akarják rajtuk behajtani a forgalmi adót. Nem gondolja inspektor ur, hogy ez olyan teher, amit az amugy is nehéz helyzetben levő malomipar nem bír el?

— Én elismerem, hogy van okuk paraszkodni ezért a malmosoknak — hangzott a válasz — de ezen igazán nem segíthetek, mert ezt nem én, vagy a pénzügyigazgatóság határozta el így, hanem az adótörvénynek a rendelkezése. A malmosok éppen ezért kérték haladékot, hogy ezt a kérdést a jövőre való tekintettel rendezzék. Én mindenestre megbeszélem Bucurestiben ezt az ügyet és majd meglátom, mi a miniszter urnak az álláspontja.

A kereskedelmi kamara is átlátva a helyzet tarthatatlan voltát és azt az igazságtalanságot, ami a malmosokkal történt, interveniált az érdeklődésben és értesüléseim szerint küldött meg Bucurestibe a pénzügyminiszterhez, hogy a törvénynek ezt a rendelkezését, amiről még a hivatott pénzügyi tisztviselők sem tudtak, megváltoztassák. Mi a véleménye erről inspektor urnak? — kérdeztem.

Géppuskával öldösték le az orosz tengerésztiszteket.

Rigából jelentik: Az orosz tengerésztisztek kivégzésének hírére, amelyről tegnap beszámoltunk, megerősítik. A cseka parancsára 300 volt tengerésztisztet ítélet nélkül kivégeztek. A cseka megsokallta, hogy a foglyok eltartása

Arad tudok, hogy küldöttség megy le a pénzügyminiszterhez, akinek azonban a jelenlegi helyzetben nem ismerem az álláspontját. Mindaddig azonban, amíg a törvénynek ez a rendelkezése fennáll, mást nem tehetünk mint annak a szellemében járunk el.

— A malmosok nem akarják kivonni magukat a forgalmi adó fizetése alól — mondtam — csak méltányosságot kérnek. Memorandumukban azt kérelmezték, hogy pauszálják az összegben fizessék a forgalmi adót, amire különben a törvény is módot nyújt.

— Csak a parasztmalmosoknak engedi meg a malomtörvény, — hangzott a válasz — hogy pauszálják fizessék a forgalmi adót és azt is nyíltan megállapítja a törvény, hogy parasztmalmosnak az tekintendő, ahol csak egyféle lisztet őrlnek és kizárólag a parasztnak dolgozik. Már pedig a megbírságolt aradmegyei molnárok egytől-egyik különböző, többféle lisztet őrlnek és így nem lehet őket parasztmalmosnak tekinteni.

Taranu inspektor egyébként beszélgetésünk végén kijelentette, hogy a maga részéről mindent elkövet a békés megegyezés érdekében, mert a kincstárnak sem érdeke, hogy tönkre tegye az adófizetőket. Taranu inspektor, miután hatodikán igen fontos értekezlet lesz a pénzügyminiszteriumban, amelyen neki is jelen kell lenni, csak

pénteken érkezik vissza Aradra és akkor közli az érdekeltekkel a miniszter választát.

A malomtulajdonosok biznak abban, hogy Bucurestiben be fogják látni, hogy az igazság az ő oldalukon áll s végre mégis csak kedvező elintézkedést fog nyerni ez a valóságos tengeri kígyóvá dagadt „adóeltitkolási” ügy, amelynek következtében sokmillió bírságokat állapítottak meg.

Ferenczy György.

vén a választás, a művész természetesen szakál- és bajszatlan képet festett. A várbeli tiszték könnyen megláthatták a csupaszképű „magyar királyt”, hiszen a régi fahíd is arra vezetett a várba. Az időben csak a katolikus papok, a régi vágású németek és a színészek borotválták a bajuszukat és szakállukat. A céger tehát feltűnt és inkriminálódott. Meistrovich Ferencet a várba citálták, faggatták, vallatták, nem akar-e az a kép célzás, vagy guny lenni a magyar király német voltára. Csak nagynehezen lehetett a vitéz osztrák tiszteket meggyőzni, hogy Mátyás királynak valóban borotvált arca volt. — Ugyancsak az ötvenes években a várparancsnoktól szigorú rendelet érkezett, hogy várvédelmi szempontból a „Magyar király” vendéglőt le kell bontani, de ha a gazdája akarja, hat öllel beljebb újból felépítheti. Valamit mégis engedtek a hat öllől, de a kártérítéssel még ma is adósak.

Következett 1861, a kisalkotmány éve. Ekkor újból felvirradt a „Magyar király”-nak. Gyűlések, tüzes, hazafias szónoklatok egymást érték. Meistrovich Ferenc helyettes „szószólót”, majd „szószólót” ismét a jelölő bizottság elnöksévé választották. Vendéglőjében a város színe-java megfordult. Természetesen a balpártiak félszke lett és az is maradt. Meistrovich Ferenc fia, az 1917. év őszén oly tragikus véget ért néhai való jó Meistrovich János hazafias érzelmekben és tettkeben méltó volt atyjához. Barabás Bélának iskolatársa és egyik legbizalmasabb barátja. Törhetetlen negyvennyolcas megalkuvást nem tűrő, egyenes gondolkodású hazafias jellem és hozzá vajszivű ember volt. Aki bizalommal fordult hozzá, az előtt erszénye mindig kinyílt. A zajos jótékonykodásnak nem volt barátja és bizony sokszor kihasználta és visszaélt jó szívével. A vértanuk szobrának kopott betűl egy napon friss aranyozásban tündökölt. Csak kevesen tudják, hogy ez is Meistrovich Jánosnak köszönhető. Siremlékére néhány év előtt egy nagyon találó, hatsoros, rímös feliratot írtam.

Ez röviden, tömören jellemezte őt, amilyen volt. De a család ismert szerénysége nem engedte ezt az obeliszkre vésetni. A Kossuth Lajos-asztaltársaságnak alelnöke volt.

Móricz Pál illusztris írónk érdekesen leírja a Kossuth Lajos-asztaltársaság közel negyven év előtti működését. Ezt a híres és igazán hírvós asztaltársaságot harminc év előtt már a „Magyar király”-ban találjuk. Ugyanakkor nekem is szerencsém volt tagjai sorába lépni és valóban, minden úgy volt, ahogy azt e lap múlt heti hasábjain olvastam. Mikor pedig 1909-ben elérte kütüzött főcélját, vagyis mikor Kossuth Lajos ércszobrát országgraszáló ünnepek között leleplezték (melyről az asztaltársaság külön emlékéremet is veretett), az egész társaság átalakult Rákóczy-asztaltársasággá. Nevéhez méltó helyisége volt a „Magyar király”-ban, mely Meistrovich János áldozatkészségét dicséri. A falakat freskó-szerű kézfestés díszítette, mely a magyar népelet és a hegyfiai szíretet ábrázolta. De stílszerűen magyaros volt a nagyterem egész berendezése, a nagy képek és egyéb díszítések. A Rákóczy-asztaltársaság már kezdettől fogva hivatása magaslatán állott, amikor, alighogy megalakult, egy jónevű festőművésszel megfestette a teljes nagyságu, híres, nevezetes Mányoky Ádám-féle nagy Rákóczy képet. Az impozáns kép megfelelő keretben életnagyságban ábrázolja II. Rákóczy Ferencet, Magyarország egykori vezérét fejedelmét. Egy másik nagy olajfestmény Vörösmarty Szép Ilonkájának azt a jelenetét ábrázolja, amint az ősz Petérdi Ilonka lánya társaságában már felköszöntette a királyt, mire a vadász (ki nem más, mint áruhában maga Mátyás király), serleggel kezében azt válaszolja, hogy: addig éljen, míg a honnak él. A hátráló falat különféle Kossuth-emléktárgyak díszítették.

Volt még egy régi, nagy olajfestmény, mely a nagyterem stílszerűségét kiegészítette. Ez egy kortesjelenetet ábrázolt és méltán illett ide. Mert bizony sok korteskedésnek is szí...

Meistrovichék vendéglője.

Írta: FORRAY J. SÁNDOR.

Nagy élvezettel olvastam az Aradi Közlöny múlt hó 24-iki számában ragyogótolku Móricz Pál írónak fenti címen közölt tárcáját. Engedje meg, mélyen tisztelt Szerkesztő Ur, hogy mint Aradnak hí fia, ahhoz szerény tehetségemhez képest hozzászóljak, mert ebben az általános gazdasági válsággal küzködő világban jólesik a régi jóidőkről tündőzni, mikor még a muló csapásokat is gondtalanabban fogadták, mint ma a felkelő napot.

Ugyanis a felsorolt nevezetes régi vendéglők között hiába kerestem a „Magyar királyt”. Pedig ez egy tradícióban gazdag, patinás multu vendéglő. Falai között az idők folyamán egész a legújabb korig sokszor nagyon fontos, sőt sorsdöntő kérdések fölött határoztak, de mindig hazafias, szóval balpárti ügyekben. Már az 1840-es évek elején híres fogadó volt. Tulajdonosa a jóemlékű Meistrovich Ferenc, a város tekintélyes polgára volt, ki minden hazafias ügyet nagy szeretettel és szívből fakadó lelkesedéssel karolt fel. Aradnak 1834-ben szab. királyi várossá történt beiktatási ünnepélyén a hatvanas bizottság tagja. Az 1848. évi szentesített új törvények értelmében ő lett a városi tisztviselők választási elnöke, kit fényes fáklyásmenettel tisztelték meg a „Magyar király”-hoz címzett vendéglőben, írja Lakatos Ottó Arad történetében. Az egykoru aradi lapok tanúsága szerint 1848/49-ben sok lelkes, hazafias tárgyú gyűlés színhelye volt a „Magyar király”, pedig a várhoz való közelsége miatt lényegesen nem volt veszélytelen hely. Meistrovich Ferenc özvegyétől magam hallottam, hogy a várbeli bombák több ízben csaptak házuk falába és környékére. De Meistrovich Ferencet és kortársait nem olyan fából faragták, hogy egy kis osztrák bombától mindjárt megijedjenek.

Az ötvenes években szükségessé vált egy új vendéglői céger festése. Mátyás királyra es-

K. Vas Anna**a temesvári hadbíróóság****K. Vas Anna
be smette bűnét.****királyi biztosa előtt.****Három házkutatás Nagyváradon az aradi kémkedési
ügygyel kapcsolatban.****A házkutatások eredménytelenül végződtek.**

(Arad, február 4.) Néhány héttel ezelőtt országszerte nagy feltűnést keltett K. Vas Anna ismert aradi uriasszony letartóztatása, aki ellen azért rendelte el a vizsgálóbíró a vizsgálati fogságot, mert a nyomozás adatai szerint Magyarország javára kémkedett. Később letartóztatták Harangozó Mihály vasuti tisztviselőt és Czigány Tódor mechanikust, kiket bűnrészességgel vádolnak. A vizsgálatot azonban az egész ország területére kiterjesztették, mert a nyomok Nagyváradra és Kolozsvárra vezettek. Nagyváradon most az aradi kémkedési ügygyel kapcsolatban két házkutatást tartottak, amelyről a következőket jelenti az Aradi Közlöny tudósítója:

Tegnap a déli órákban Hornyánszky Pál birtokos, a nagyváradai Fiat-autólerakat tulajdonosának Rimánóczy-uca 7. szám alatti lakásán megjelent Mitescu vizsgálóbíró, Cinca kapitány és két detektív kíséretében.

A lakásban csupán Hornyánszky Pál felesége tartózkodott és megdöbbenve vette tudomásul, hogy a hatóságok házkutatást akarnak tartani. Mitescu vizsgálóbíró egy detektívet küldött a Fiat-lerakat Rákóczi-uti üzlethelyiségébe Hornyánszky Pálért, aki pár pillanat múlva megérkezett. A vizsgálóbíró erre felkérte őt, hogy irásztalanán és szekrények kulcsait adja át. A vizsgálóbíró ezután felkutatatta a nagybirtokos magánlevelezését, valamennyi iratot előszedte az íróasztalból, valamint a szekrényekből.

A házkutatás ellen Hornyánszky Pál tiltakozott, ezt azonban a hatóságok nem vették figyelembe, egyben közölték a nagybirtokossal,

helye volt a „Magyar király”. Nem egy országshírű aradi választást innen dirigáltak. Az ellenzéki jelölt személyében többnyire itt állapodtak meg és az innen indult a diadalmas győzelemre. Magyarország büszkesége és világhíres szónoka, gróf Apponyi Albert képviselőválasztások előtt nem egyszer tisztelte meg látogatásával a „Magyar király” vendéglőt, ahol csodáshatású szónokaitat más pártbeliek is szívesen meghallgatták. Legutóbb a Tiszaválasztáskor, 1913 nyarán volt a „Magyar király” kerthelyiségében, hol gróf Széchenyi Aladár megválasztása érdekében beszélt.

Hamarjában biztosan nem tudom, de talán már száz éve is elmúlt, hogy ez a vendégfogadó „Magyar király” cégér alatt ezen a helyen és mindig a Meistrovich-család tulajdonában, fennáll; de az bizonyos, hogy változatlanul ellenzéki tanya volt. A választási előkészületek alkalmával spiclikben sem volt hiány, de Porczán Lajos mostani bérlő a megmondhatója, hogy ezek a pecsovcis és mungó — „kémek”, a hamar tettekész hangulat hevében, hogyan röpiültek kifelé. Ha erőszakosabb választások alkalmával egyik-másik városi tisztviselő (asztaltársasági tag) kénytelen volt a kormány jelöltjére szavazni, az szegényében jóideig nem mutatkozott a társaság összejövetelein. De mikor a váhar elmúlt és a felzaklatott kedélyek lecsillapultak, érzésük visszahuzta őket oda, ahová a szívük diktálta.

Meistrovich János a saját termései magyar-arádi, jóhírű fajborait mérte a „Magyar király”-ban és hamar letelt volna a bérlő szerződése, ha a borok körül valami hiba, vagy panasz merült volna fel. De tudtommal ilyesmi nem is fordult elő. Az ott lezajlott és igen látogatott János- és Lajos-napok, illetve előesték is ma már csak az emlékek közé tartoznak. Talán mondanom sem kell, hogy Barabás Béla is szorgalmas látogatója és felszólalója volt a kedélyes asztaltársaságnak. Hát bizony ilyen volt a báványdító 48-as Barabás Béla szülővárosa.

A királyi biztos ma Aradon kihallgatta a kémkedéssel vádolt uriasszonyt.

hogy a házkutatást

azért rendelték el, mert a hatóságoknak biztos információjuk van arról, hogy a nagybirtokos Magyarország javára kémkedik és összeköttetésben állott az aradi K. Vas Annával.

Ezt a vádat megdöbbenve vette tudomásul Hornyánszky Pál. A házkutatás, amely az egész házban izgalmat keltett, negatív eredménnyel végződött.

Mitescu vizsgálóbíró ezután kiszállt Hornyánszky Pál öccsének, Hornyánszky József Szamiszló-uca 63. szám alatti lakására és itt is házkutatást tartott hasonló eredménnyel,

majd

Lukács Andrásnak, a cég igazgatójának a lakásán tartották házkutatást.

Ez a házkutatás rendkívül kínos volt, mert kompromittáló iratoknak se híre, se hamva nem volt, ellenben Lukács András intímabb le-

**A temesvári hadbíróóság királyi biztosa ma Aradon
kihallgatta K. Vas Annát és társait.**

Kubélkáné Vas Anna kémkedési ügyében egyébként Aradon is a legteljesebb eréllyel folyik a nyomozás. A vizsgálat adatait azonban a legnagyobb diszkrécióval kezelik és semmit sem közölnek a nyilvánossággal.

Ma reggel Aradra érkezett Pascurianu királyi biztos, hadbíró, a temesvári hadbíró-ságtól és a vizsgálóbíró szobájában megkezdte a kihallgatásokat.

Elővezették cellájából K. Vas Annát, akit a legteljesebb részletességgel kihallgatott és ar-

Lakat alá került a glogováci rablóbanda**A glogováci bankpénztáros merénylői az aradi ügyészség
logházában. — Hat cigányt elfogtak, egy elmenekült.**

(Arad, február 4.) Részletesen beszámolt az Aradi Közlöny arról a vakmerő rablómerényletéről, ami Glogovácson történt, ahol az ottani takarékpénztárat akarta egy banda kirabolni. A betörők nem tudták a bank Wertheim-szekrényét felfeszíteni, mire a pénztárost keresték fel lakásán és fegyverrel kényszerítették, hogy a kasszakulcsokat adja oda. Közben azonban a rablókat megzavarták és azok eredmény nélkül, üres kézzel voltak kénytelenek menekülni. A csendőrség, ahogy jelentést tettek a rablómerényletéről, megindította a nyomozást és mindent elkövetett a tettesek kézrekerítésére. Már az első nap megállapították, hogy a rablók legalább öten lehettek, később azonban kiderült, hogy

a vakmerő rablómerényletet egy hét tagu banda követte el, amelynek élén egy Pascu Gauro nevű cigány állt,

aki az egésznek értelmi szerzője volt és előre részletesen kitervezte, hogyan fogják a kasszarablást elkövetni. A csendőrség, amikor már elég bizonyíték volt a kezei között, elfogta a banda egyik tagját, aki az első órákban állhatatosan tagadott és hallani sem akart az egész vádról. Később azonban

a keresztkérdések súlya alatt megtört és bevallotta, hogy részese volt a rablómerényletnek és megnevezte büntársait is.

A csendőrök ekkor sorra felkeresték a megnevezett cigányokat és valamennyiüket letartóztatták. Mindössze csak Dragan Gheorghe 18 éves cigánylegényt nem találták meg lakásán.

Dragan megnevezte, hogy a csendőrség büntársait letartóztatta és még idejében megszökött.

A cigányok a csendőrségen valamennyien be-



Alapítási év 1910.
**BUDAPESTI
BÉLYEGZŐZSDE**

Budapest, IV., Kossuth Lajos-
uca 7. — Most megjelent
nagy árjegyzék ingyen
és bérmentve.

vezését a házkutatást eszközölő hivatali személyek kézzől-kézre adták.

Mitescu vizsgálóbíró mindhárom helyen jegyzőkönyvet vett fel. A házkutatások alkalmával

egyetlen kompromittáló iratra sem bukkantak.

Tudósítónk érdeklődött dr. Reu Ilés rendőrképzőnőrnél az érdekes és nem mindennapi ügyre vonatkozólag, aki a következőket mondotta:

— Semmi tudomásom sincs arról, hogy három közismert nagyváradai uriember lakásán a déli órákban házkutatást tartottak. Erről nekem sem a sziguranca, sem a rendőrség részéről jelentést nem tettek.

Arról is beszéltek Nagyváradon, hogy egy nagyváradai bankigazgató is szerepel a kémkedésben.

Hogy ki a nagyváradai bankigazgató, azt a legszorgosabb utánjárás dacára sem sikerült megtudnunk. Annyi azonban tény, hogy egyetlen bankigazgatót még csak ki sem hallgattak ebben az ügyben Nagyváradon. A vizsgálat azonban tovább folyik.

ról jegyzőkönyvet vettek fel.

K. Vas Anna ez alkalommal is bevallotta, hogy megbízást kapott kémkedésre és hogy több jelentést küldött,

Valamint kijelentette azt is, hogy nehéz anyagi helyzete kényszerítette arra, hogy a megbízást pénzért vállalja.

Kihallgatta ezután a királyi biztos Harangozó Mihályt és Cigányt is, kiknek kihallgatása egész délelőtt folyt.

A kihallgatásokról részletek azonban nem szivárogtak ki.

ismerő vallomást tettek és részletesen elmondták, hogyan tervezték a kasszarablást. Ma délelőtt azután a hat rablót, Pascu Gauro, Braila Ion 38 éves, Tancos Moisa 28 éves, Gauri Ion 27 éves, Habaki Száva 42 éves és Ardelean Pével 32 éves cigányokat bekísérték Aradra az ügyészséghez. Az ügyészségen a soros ügyész hallgatta ki őket és javasolva letartóztatásukat, átkísérték a rablókat a vizsgálóbíró-ságra, ahol kihallgatásuk után valamennyi ellen elrendelte a vizsgálóbíró a vizsgálati fogságot. A szökésben levő Dragan ellen pedig körözőlevelet adtak ki, amit megküldtek az ország összes csendőr- és rendőrhatalóságának.

**Ujabb sebesültejei vannak
a választási harcnak a regátban.**

Súlyos összetűzések a kormánypártiak és a liberálisok között.

Bucurestiből jelentik: Lutosa megyében, Puesti községben, a nemzeti-parasztpárt ma népgyűlést tartott. A népgyűlésen Dumitrescu Kart, az ottani liberálisok vezére, hirtelen kirántotta revolverét és lövöldözni kezdett. A golyók öt parasztot súlyosan megsebesítettek. A merénylőt letartóztatták.

A Viitorul szerint az ilfovmegeyi Balbin községben a nemzeti-parasztpárt tagjai behatoltak egy liberális ülése s a liberálisok egyik vezérét megölték. Más lap a híradást nem erősítette meg. Bodaresti községben súlyos összetűzés volt a liberálisok és a kormánypártiak között. Ugyancsak súlyos verekedésre került a sor egy tegnapi pitesti-i gyűlésen is. Minden esetben bevezették a nyomozást.

Fekete Tivadar — megnősült.

Érdekes esküvő a bucaresti-i magyar követségen. „Béla bácsi”, a konstantinápolyi cirkuszigazgató volt az egyik tanu. Fekete Tivadar és az urilányok jazz zenekara egyik tagjának regénye a temesvári Lloyd-tavernától a bucaresti magyar követségtig.

(Arad, február 4.) Rendkívül érdekes és az aradiakat egészen közelről érintő házasság híre érkezett a mai napon Bucarestből Aradra. A hír Fekete Tivadar, a jól ismert író és volt aradi újságíró személyével foglalkozik és nem kevesebb eseményt közöl róla, mint hogy — Fekete Tivadar megnősült. Jelenleg már boldog férj, amint a „környezetéhez” tartozóknak kijelentette. A felesége Reiner Mária, egy fiatal urilány, aki természetesen halálisan szerelmes a népszerű Tivadarba. És most jöjjön a kis regény, amely Fekete Tivadar egy ilyen érdekes lépésénél elmaradhatatlan.

Temesváron néhány hónappal ezelőtt a Lloyd-tavernába a tulajdonos új attrakciót hozott. Magyarországon összeverődött fiatal urilányok egy jazz zenekarával, akik estéről-estére nemcsak tehetségükkel, de szépségükkel fogva is nagy közönséget vonzottak a tavernába. Fekete Tivadar törzsvendége volt a tavernának és törzs figyelője a zenekar egyik fejtűndő szép fiatal tagjának, akivel hamarosan megismerkedett. A sors fínom véletlenének műve, hogy amikorra mindkettőjük illetősége kiderült, megállapították, hogy földiek. Pécsiek. A leány művészneven Berendi Mária-nak hívták, családi neve tulajdonképpen Reiner.

Teltek-multak a napok. Fekete udvarolt a leánynak, a leány szívesen vette és ahogy azt

ilyenkor mondani szokás: az ismeretéből szerelem fejlődött. A szerelem egyre a jeles poéta nem engedett akkor sem szakítási bánatfelhőket vonulni, amikor a zenekarnak a szerződése lejárt és a kis társaság eltávozott Temesvárról. Temesvár után Bucaresti volt az állomáshely és Fekete Tivadar könnyed nonszalanszal áttette székhelyét a román fővárosba. A leány esténként muzsikált a zenekarban, Fekete tovább udvarolt, míg nem egyszerre frappáns fordulattal igyekezett változtatni a helyzeten. A frappáns fordulat: az író megkérte Reiner Mária kezét és Reiner Mária boldogan rebegett igent Fekete Tivadarnak.

A bucaresti-i magyar követségen folyt le az esküvő hivatalos aktusa. Tanúként dr. Andronescu J. és Dolci Béla, a jólismert Béla bácsi, jelenleg konstantinápolyi cirkuszigazgató szerepeltek. Az esküvő után szorgalmasan fogadták a gratulációkat, ami bőven akadt. Nászutra azonban nem utaztak, mert Reiner Mária nem hagyta el a zenekari angazsmánját. Fekete Tivadar egyébként másod ízben ölti magára Hymen rózsaláncát. Néhány esztendővel ezelőtt Tompos Ellát, az aradi színtársulat volt drámai szímesznőjét vette feleségül, azonban töme rövidesen elvált. Aki ismeri Fekete Tivadar bohémiaját, nem is hitte volna, hogy Tivadar másodszer is bevezet a házasság révébe. De Fekete Tivadar szereti az új variációkat.

Irodalom és művészet

* Az aradi színház heti műsora. Szerdán: Vig özvegy (operett, B. bérlet.) Csütörtök: Tizennyolcévesek (C. bérlet.) Péntek: Naftalin (bohózat, erősen leszállított, félhelyárral, A. bérlet.) Szombat: Ignita jiddisch-társulatának vendégjátéka.

Dora Weissmann

a kiváló művész és amerikai jiddisch társulata

szombaton este
kezd meg 3 napos aradi vendégjátékát
a téli színházban.

Műsori: SZOMBAT: Feleség és szerető.
VASARNAP d. v. A rabnó.
VASARNAP este: Az utolsó tánc.
HEFŐ: Anyai áldozat.

Jegyek a téli színház pénztárában.

* Miss Magyarország hét arca — ahogyan a legihesebb magyar festőművészek látják A „Színházi Élet” új száma hét művészi portrét közöl Miss Magyarországról. A hét színházi eseményeiről Nagy Endre, Szász Zoltán, Egyed Zoltán cikkei tájékoztatják az olvasót. — Darabmelléklet: Hunyadi Sándor „Juliusi éjszaka” című vígjátéka. A „Színházi Élet” egyes számának ára 40 lej. Negyedévi előfizetési díj 450 lej. Kiadóhivatal: Budapest, VI. Aradi-utca 8. sz.

* A Kőlcsey-egyesület irodalomtörténeti előadásainak sorozatában ma, szerda este 6 órakor dr. Somogyi Gyula ny. igazgató folytatja a magyar regényirodalom kifejlődésének ismertetését és ez alkalmattal Komény Zsigmond koráról tart előadást.

* A Magyar Bál alkalmával f. hó 8-án Nagy Géza műtermében este 9 óráig eszközöl fölvételeket.

* Az aradi színházi Iroda hírel. Ma este: Vig özvegy a felelevenítése alkalmával páratlan sikert aratott Lehar-operett a színház műsordarabja, amelyet premiergonddal hozott ki a társulat operett együttese. Lehet mondani, annak idején, amikor az operett először került az aradi színpadon színre, nem kaphatott szebb és fényesebb keretet, mint a mostani repris alkalmával. Mert Viola Margitnál pompásabb címszereplőt el sem lehet képzelni, partnerei: Balázs, Jeney, Andra Manyi, Gyózd, Kassay minden tekintetben kőgástanok. — A Tizennyolcévesek csütörtökön este kerül műsorra, ezuttal első ízben C. bérletben. Lakatos László találó szatírával rajzolta meg a tizennyolcévesek szerelmét, amel' teljesen határozatlan, s csak pillanatnyi fellángolás. Lakatos László élesszemű riporteri színekét is ad a vígjátéknak, amelynek szereposztása kitűnő. Fekete Irén, Szepessy Edith, Csengerly Ica, Fekete Cica, Homokay, Földes, Nyerges, Si-

Játéva tanul románul a Cheresestiú „100 utazási” módszer alapján. Lei 250
Wells; Világtörténelem ... Lei 480
„Sung u. Klang” albumok ... 4 Lei 200
Korona kollektio ... 4 Lei 20

Kerpelnél.

Különleges zsidóverés lasiban.

Amikor a villamoskalauz megvárta, amíg a diák elveri a zsidó kercakédőt. — A kalauz is verést kapott.

Lasiból jelentik: Tegnap az antiszemita zavar-gások krónikájában is egyedülálló eset történt. Egy villamoskocsi haladt át a város fő utvonalan, amikor a zutolt kocsiiban egy cüzista diák meghuzta a csengőt, mire a kocsi megállt. A diák leszállt s a gyalogjárón haladó Áronovics kereskedőhöz szaladt, akit súlyosan inzultált. Az ütlege-lés percekig tartott s a villamoskocsi kalauza nyugodtan megvárta, míg a diák elvégzi dolgát, majd ismét felszállt a kocsira és a kalauz jelt adott, hogy a villamos tovább mehet.

Az eset annyira frappáns volt, hogy a járó-kelők alig tértek magukhoz. Az esetnek azonban sok szemtanuja volt és egy csoport megvárta, amíg a villamos visszafelé jön és akkor a kalauz megverték. A diáknak ekkor azonban már természetesen nyoma veszett.

— Már kaphatók a magyarbéli belépő-jegyek. Szíveségből árusítják: Sándor, Oláh, Klein könyvkereskedők és Hartmann ékszer-üzlet. Karzatjegyek csakis a pártirodában!

Bizakodó hangulat a londoni leszerelési konferencián.

„Nem tagadják ugyan a konferencia tagjai, hogy nézeteltérések uralkodnak közöttük.”

Londonból jelentik: A flottalesszerelési konferenciáról a Reuter-iroda a következőket jelentti:

A ma délelőtti megbeszéléseken kitűntek, hogy a nézeteltérések nem is olyan nagyok, mint amelyek felületes szemlélés révén látszanak. A hangulat teljesen bizakodó és meggye-

zésre hajlamos. Nem tagadják ugyan a konferencia tagjai, hogy nézeteltérések uralkodnak közöttük, tesznek kikötéseket, de az atmoszféra, amely kezdetben feszült volt, enyhült és a helyzet képe teljesen normálisnak mondható olyan vitákkal, amelyek minden tárgyaláson megszokottak.

Szerda reggel megkezdődik a hözségek tanácsválasztása

Nyugodt választásra van kilátás.

Az eredmény
csütörtökön kerül nyilvánosságra.

(Arad, február 4.) Holnap, szerda reggel nyolc órakor kezdődik meg a megyei választás és Arad megye népe az urna elé járul, hogy megválassza azokat a férfiakat, akiket a megye élén akar tudni. A választási propaganda más megyékkel ellentétben, itt teljes nyugalomban és rendben folyt le és így biztos az is, hogy a választás menetét sem fogja semmiféle megzavarni. Arad megye magyarsága egységesen sorakozik a Magyar Párt zászlója mögé és egészen bizonyos, hogy a magyarsággal és németiséggel együttműködő kormánypart döntő győzelmet fog aratni. Minden magyar embernek kötelessége holnap reggel az

urna elé járulni és arra a listára szavazni, amelynek jele a kör és amelyen a magyarság felöltözött szerepelnek.

A választás eredménye valószínűleg csak csütörtökön kerül nyilvánosságra, miután csütörtökön reggelig lehet szavazni és így nem biztos, hogy holnap este lezárják az egész megye területén a szavazást. Marsieu husin dr. megyei prefektus és Lázár Agoston dr. atispán mára újabb körutat végeztek a megyében és gondoskodtak mindenütt arról, hogy a választás nyugodt menetét semmiféle zavarja meg s hogy minden választó szabadon nyilváníthassa akaratát.

Meghalt az olasz közmunkaügyi miniszter.

Holnap temetik el Bianchit, Schober a ravatalánál.

Rómából jelentik: Bianchi közmunkaügyi miniszter tegnap meghalt és a fascista nagytanács tagjai állnak őrt koporsója mellett. Diszkáplári egyenruhájában hever egyszerű ravatalán és a látogatók között elsőnek Mussolini érkezett, aki két percig mozdulatlanul nézte a halottat, majd homlokán esőköltta.

A miniszterelnök után a fascista párt titkársága, a kormány minden egyes tagja és az állam legfőbb hatóságai egymásután keresték fel Bianchi

közmunkaügyi miniszter ravatalát. A temetés ünnepélyes megemlékezés holnap délután lesz. A temetés az állam költségén történik. Holnap délután a temetés ideje alatt minden üzletet zárva kell tartani.

A lapok beszámolnak arról, hogy Schober osztrák szövetségi kancellár tiszteletére rendezendő nyilvános ünnepséget a temetés időpontja utánra halasztották. Kiemelik, hogy az osztrák kancellár finom emberi érzésének és udvariasságának adta tanujelét azzal, hogy ma a kora délutáni órákban megjelent Bianchi miniszter ravatalánál, ahol néhány percig időzött. Belépésekor és a palotából való távozásakor a párttitkárok és a magasabb állami funkcionáriusok köszöntöttek.

Nicoleanu Amilcar esete Teianu államtitkárral.

A volt aradi pénzügyigazgató szigorúan elbánt a Gyilkos-tó székelly korcsmárossal. — Az államtitkár szomjas. — Miért helyezték el Csikszeredáról Nicoleanút? — Tanulságos történet a megértő államtitkárról és a közzivü adminisztrátorról.

(Temesvár, február 4.) Nicoleanu Amilcar három évig volt Aradon pénzügyigazgató. Az elmúlt évben, amikor Pop Marcus pénzügyigazgatót, aki most, január elsején nyugdíjban, Aradra neveztek ki, Nicoleanu Amilcart Csikszeredába helyezték át. Most csak véletlenül értesültem, hogy a Székelyföldön csak rövid ideig működött a volt aradi pénzügyigazgató, mert onnan Besszarábiába helyezték át és most ugyancsak oda inkadráltak. Ennek az áthelyezésnek azonban érdekes története van és a pénzügyminiszterium egyik magasrangú funkcionáriusa, aki véletlenül átutazóban Temesváron volt, mesélte el Nicoleanu Amilcar volt aradi pénzügyigazgató esetét a székely korcsmárossal és Teianu államtitkárral, aminek következménye az adminisztrátor áthelyezése volt.

Több magasrangú állami tisztviselő társaságában ültem az egyik temesvári bárban. Tüncoló párok sühantak végig a tükörsima parketten. Saxofon, harmonika, zongora, jazz, erotikus vonalaktól összerótt buja tangó. Mellettünk a hűtő, a hűtőben az üveg és az üvegben az ékszaka minden gondolatának kormányzója: az ital. Félhomály. Piros, kék, zöld és még ki tudja hány színű világítás. Frakkos pincérek, csillogó estélyi toalettek és kedélyes hangulat.

A társaság poharazás közben vidáman beszélgetett. A tisztviselősorsról és az áthelyezésekről esett szó, miközben a pénzügyminiszterium magasrangú funkcionáriusa kezdett beszélni.

— Nem mindennapi történet — mondotta — Nicoleanu Amilcar volt aradi adminisztrátor esete sem, aki rövid néhány hónap alatt három stációt futott be: Arad—Csikszereda—Orhei, az állomásai.

A névre még jobban figyelni kezdtem és igyekeztem szószerint megjegyezni mindazt, amit a bucuresti-i vezető tisztviselő mondott. Ime:

— Nicoleanu Amilcar pénzügyigazgatót Aradról helyezték át Csikszeredára. Már maga ez a tény elég kellemetlen volt, mert egy vidéki viszonylatban meglehetősen nagy város után egy jóval kisebb helyre került.

— Alig melegegett azonban meg a székely városkában, máris távoznia kellett. Miért? Ellentétbe került Teianu pénzügyi államtitkárral. Ennek pedig története a következő:

— Gyergyószentmiklósról meglehetősen szép távolságra fenn a hegyek között fekszik a tündérszép tengerszem: a Gyilkostó. Turisták, kirándulók szokták felkeresni. Ezeknek a vendégeknek jól esik a fáradtságos kirándulás után egy pohár bor, vagy csúka. Egy székely paraszt ezekre való tekintettel korcsmát nyitott fenn a hegyek között. Fenyőtáborból maga tákolta össze kis vendéglőjét és az oda vetődő emberek leiből tengette mindennapi életét népes családjával együtt. Üzletnek a legjobb akarattal sem lehetett nevezni a korcsmáját, ami éppen hogy száraz kenyeret juttatott a korcsmárosnak és szépszármú családjának.

— Az új pénzügyigazgató áthelyezése után nemsokára megtekintette a Gyilkostót, kirándulás közben azonban nem feledkezett meg arról, hogy felülvizsgálja a korcsmatulajdonos székely paraszt italmérési engedélyét és miután megállapította, hogy az engedélyt elmulasztotta meghosszabbítani, eltil-

totta az italméréstől. Eddig... rendben is lett vonal minden.

— Nem sok idő múlva azonban Gyergyóba érkezett Teianu pénzügyi államtitkár és őt is kivették autóján, a Gyilkos-tóhoz, hogy tekintse meg a vármegye büszkeségét. Kirándulás közben azonban megszemlázott az államtitkár és amikor a Gyilkos-tó melletti korcsmához ért, beinvitálta társaságát egy pohár borra. A korcsmáros azonban szabadkozott és kijelentette, hogy a legjobb akarattal sem adhat italt nekik, mert megtiltotta a pénzügyigazgató.

— Az én felkötöttségemre adjon csak nyugodtan — mondotta Teianu államtitkár.

— Voltaképpen kicsoda az ur? — kérdezte a székely atyafi.

— A pénzügyi államtitkár — hangzott a válasz.

— A székely csóválta a fejét, amikor

Dr. MARSIEU: „Több tanácsstagsági helyet adni nem tudok.”

„Mindent elkövetek a megegyezésért.”

Folynak a tárgyalások. — A Mossóczy-telepek kívánsága.

(Arad, február 4.) Az Aradi Közlöny számolt be egyedül arról, hogy Marsieu Justin dr. megyei prefektus, valamint a Magyar Párt vezetősége között ismét megindultak a tárgyalások a községi választásokra köntendő paktumra nézve. Ma felkerestük ezügyben Marsieu dr. prefektust, aki a következőket mondotta:

— Mint mondtam, — jelentette ki — híve vagyok a megegyezésnek és a barátságos együttműködésnek és ezért mindent elkövetek a megegyezésért. A tárgyalások folynak. Kifejtettem a Magyar Párt megbízottja előtt, hogy

több tanácsstagsági helyet adni nem tudok. Ezzel szemben az állandó választmányban egy helyett kettőt biztosítok a magyarságnak és magyar lesz a helyettes polgármester is. Ily módon mindenképpen védve vannak az aradi magyarság érdekei. A liberálistákkal elvben megállapodtam, a helyek számát azonban még nem fixiroztuk. Megállapodás jött létre a németekkel, a cionistákkal és a szociáldemokratákkal is. Az iparosok a városi tanácsban hat helvet, a kereskedők valószínűleg ugyananny-

Schober Rómában.

Barátsági és döntőbírósi szerződés jön létre Olaszország és Ausztria között.

Rómából jelentik: Schober osztrák kancellár ma délelőtt 12 óra 25 perckor megérkezett Itália fővárosába. Az állomáson Giunta és Fani államtitkárok, valamint az osztrák követség tagjai ünnepélyesen fogadták a kancellárt.

Bécsből jelentik: Schober kancellár római utjának diplomáciai körökben nagy fontosságot tulajdonítanak, mert az osztrák köztársasági elnök a legmagasabb érdemrenddel tüntette ki az olasz királyt és Mussolinit. Victor Emánuel a köztársasági érdemrend nagycsillagját kapta. Mussolinit pedig szalagos aranyéremmel tüntették ki. Ezekben a magas kitüntetésekben csak azok részesülhetnek, akik kiváló érdemeket szereztek az osztrák köztársaság érdekében.

A „Neues Wiener Extrablatt“ szerint Rómában aláírják az olasz—osztrák barátsági és döntőbírósi szerződést, amelynek tervezetét Schober már átnyújtotta Auriti bécsi olasz követnek. A tervezetet Mussolini minden bizonnyal jóváhagyja úgy, hogy az azonnal perktuálható lesz. Schober ma délelőtt várják a kancellárt.

azonban megmagyarázták neki, hogy előkelet vendége van, felszolgált egy liter bort, majd elmesélte szomorú történetét az államtitkárnak.

— Teianu államtitkár jólelkű, megértő ember. Azonnal átlátta a helyzetet és írásban engedélyt adott a székely atyafinak, hogy a míg megérkezik a hivatalos engedély, nyugodtan felszolgálhat italokat is a Gyilkos-tó fáradt vendégeinek. Amikor pedig megérkezett Csikszeredára, Nicoleanu Amilcar pénzügyigazgatónak kiadta az utasítást személyesen, hogy az italmérési engedélyt haladéktalanul állítsa ki.

— Az engedélyt azonban Nicoleanu adminisztrátor ennek dacára sem állította ki és a mikor néhány hét múlva erről értesült az államtitkár, azonnal megjelent a rendelet: Nicoleanu adminisztrátort Csikszeredáról a Besszarábiai Orheiba helyezték át.

— Orheiu a legsötétebb Besszarábia legeldugottabb fészke. Talán még emeletes ház is van ebben a „városban“. Hiába ment Bucurestibe Nicoleanu Amilcar, el kellett foglalja ott állását és most végérvényesen Orheiba inkadráltak...

Ezután újabb történetek következtek. Miniket aradiakat azonban azok már nem érdekelnék. Én a sok közül csak Nicoleanu Amilcar esetét Teianu államtitkárral jegyeztem fel.

Ferenczy György.

nyit kérnek. E tekintetben, ha létrejön a megállapodás, oly módon kell dönteni, hogy a magyar kereskedőket és iparosokat a Magyar Párt, a románokat meg vegyük fel a listába.

— Prefektus ur, mi a véleménye a magyar nyelv használatáról a tanácsban?

— Errevonatkozólag én nem tudok dönteni, — mondotta a prefektus — meg kell kérdenem a miniszteriumot és annak állásfoglalásától függ.

A tárgyalások ma is folynak ez ügyben és a Magyar Párt elnöki tanácsa csütörtökön fog a paktum kérdésével foglalkozni.

A városi tanácsválasztás kérdésében egyébként érdekes akció indult meg a Mossóczy-telepen. Az akció arra irányul, hogy a városi tanácsban két vagy három helyet biztosítsanak a Mossóczy-telep képviselőinek is, miután ez a városrész rendkívül elhanyagolt. A lakosság utjavítást, villanyvilágítást, rendőrkörületet és tűzoltósági kirendeltséget kér. A napokban tartják ez ügyben a gyűlést és a kívánságot Marsieu Justin dr. megyei prefektussal közlik. Az akció teljesen politikamentes és abban minden nemzetiség részt vesz.

Rómából jelentik: A fascista sajtó megerősítte azt a hírt, hogy Olaszország és Ausztria között barátsági szerződés jön létre. A lapok örömet fejeznek ki afelett, hogy a két állam viszonya tisztázódott és így lényegesen erősödött a közép-európai békepolitika.

Newyorkból jelentik: A „Newyork Times“ szerint a köntendő olasz—osztrák egyezmény a magyar—olasz szerződés szövegével azonos. A lap szerint újabb remények ébrednek az olasz—magyar—osztrák egység megteremtéséről.

Az aradi mozik mai műsora.

CENTRAL MOZGÓ. Ma szerdán 5. 7 és 9 órakor: **SIBÉRIA.** Hatalmas orosz dráma. Főszerepekben: Alma Rubens és Edmond Lowe.

ELITE MOZGÓ: GYERE VISSZA, MINDEN MEG VAN BOCSAJTVA. Szenzációs vígjáték. Főszerepekben: Dina Gralla.

GRADISTE MOZGÓ 7 és 9 órakor: **SZERLEM ISKOLÁJA.** Főszerepekben: Esther Ralston és Lane Chandler.

Jön! Rövidesen a **CENTRAL MOZGÓBA: RAMON NOYARRO** slóger műve.

KERPEL 100,000 kölcsönkönyvtára.

Havi díj 80 vagy 40 Lej, esetleg kötetenként 3 vagy 4 Lej. A könyvek nagyrészt újak és tiszták.

H I R E K.

Aki lóháton vonult be Velencébe

Beszélgetés egy világhírű holland újságról Aradon.

(Arad, február 4.) Sokan fordultak meg ma az uccán egy különös állózetű fiatalember után. Hát szó, ami szó, az idegen ruházata megérte a csodálkozást. Hihetetlenül bő nadrág, fűvesa ujjas, sosem látott föveg és egy bő leherneve jelezték, hogy a különös vendég messze földről jött: Hollandiából és az ottani viselőt van rajta. Én csak a facipő hiányzott.

A különös idegen nem lepődött meg, amikor megszólítottuk. A meglepetés ezután jött, mert kiderült, hogy az idegen — újságró. Holland világhírű zurnalista, aki több nagy holland lapnak küld cikkeket tapasztalatairól. A. I. v. Bommel — így hívják — szívesen vállalkozott rá, hogy ezúttal ő beszéljen kérdéses helyett.

Három évvel ezelőtt indultam utnak egy kollegámmal, Anita Erdmannal, de ő nem bírta az ut fáradalmait és hazament. Így most egyedül folytatom utamat. Belgiumban gyalog, Angliában autóval, Németországban és Svájcban kerékpárral, Franciaországban és Spanyolországban motorkerékpárral, Afrikán teherautóval és osnagon haladtam át. Legérdekesebb kalandom azonban Velencében volt, ahova lóháton vonultam be. Támadt is olyan eszélet, hogy egy hölgyet kiraholtak közben. Olaszországban kocsit vettem a lóhoz és így mentem tovább. Ausztriában aztán el kellett adnom, mert Magyarországra nem tudtam behozni közlekedési eszközömet a nagy vámt miatt. Azóta megint vonatom lárok.

Innen Romániából, Bulgárián és Törökországban át Ázsiába megyek és csak évek után térek vissza Hollandiába.

Bommel kollega előpakolta hatalmas albumait, amikben Arnaldo Mussolininél kezdve, Sidi Mohamed marokkói szultánig mindenki irrt egy pár sort. Még az aradi kollegák is odabiggyesztették autogramjukat. Haqd legyen teljsa a kollekcio!

— Időprognózis. Gyenge éjszeli fagy, reggeli ködök, nappali hőemelkedés várható.

— Iorga Washingtonban. Washingtonból jelentik: Iorga Washingtonba érkezett és a román követségben fényes fogadtatásban részesítették, amelyen jelen voltak az amerikai kiválóságok. Iorga a napokban Hoover elnökénél jelenik meg kihallgatáson és összesen husz előadást fog tartani Amerikában. A professor március huszadikán tér vissza Európába.

— Gróf Apponyi Egyiptomba utazik. Budapestről jelentik: Gróf Apponyi Albert három hétre Egyiptomba utazik hörghurutja gyógykezelésére. Gróf Apponyi pénteken indul utnak.

— Cáfollák a besszarábjai riasztó híreket. Bucarestből jelentik: A Lupta hivatalos helyről cáfolatot közöl a Besszarábjában elterjedt riasztó hírekről. A cáfolat szerint nem felel meg a valóságnak az, hogy a Dnyeszter tulsó partján demonstratív csapatösszevonások történtek. A kommunista mozgalmakról elterjedt híreket is cáfolják hivatalosan és kijelentik, hogy az országrész nyugalmát teljesen biztosítják a külső és belső ellenség ellen az ott elhelyezett csapatok.

— Ianculescu törvényszéki bíró bucsuja. Jelentette az Aradi Közlöny, hogy az aradi törvényszék második szekciójának köztisztelőben álló elnökét, Ianculescu bíró, táblai tanácselnöki rangba léptették elő és a temesvári kormányzóság mellett működő revíziós bizottsághoz nevezték ki és utóda Aradon Popescu törvényszéki bíró lett. Ianculescu elnök a kinevezés megérkezése után átadta hivatalát utódjának és érzékeny bucsút vett bírótársaitól és a törvényszék tisztviselőkarától. Megköszönte azt az odaadó munkát, amivel őt támogatták és kérte a tisztviselőket, hogy hasonló támogatásban részesítsék utódját is.

— Lindbergh balesete. Párisból jelentik: A Matin new-yorki távirata szerint, Lindbergh motornélküli repülőgéppel lezuhant. A gép darabokra tört, de Lindbergh sértetlen maradt. Gyöngöcsontu, feloldóságot alkalmazó gyermekeknek, gyöngye felnőtteknek csakamájolaj helyett élvezetes cemege a poralaku JEMALT. — Egy qoboz ára 22 Lei.

Kiéléződött a helpolitikai helyzet Angliában.

A felsőház visszaküldte a munkanélküliek segélyezéséről szóló javaslatot az alsóháznak.

Londonból jelentik: Ma a Lordok Háza visszaküldte a munkanélküliek segélyezéséről szóló törvényjavaslatot az alsóháznak. Az ügyet a munkásság igen harcias hangulatban fogadta, mert a Lordok Házának döntése a törvényhozói jog megsértését jelenti.

A munkáspárt „A nép a lordok ellen” jelszóval indult mozgalomba a parlamenti vál-

ság megóvására. A válság és a választások kiírása elkerülhetetlen esetben, ha az alsóház elutasító javaslatot hoz ebben az ügyben és ezzel ez lekerül a napirendről. A munkanélküliek viszont egyre fenyegetőbb magatartást tanúsítanak. A kormány e pillanatban nem szívesen látná a választások kiírását, mert ez a flottakonferenciára igen rossz hatással lenne.

Holnap megkezdődik a párisi konferencia.

A magyar delegáció a francia fővárosban. — Báró Korányi Frigyes nyilatkozata. — Loucheur a hágai egyezményről.

Budapestről jelentik: Báró Korányi Frigyes ma reggel elutazott Párisba, hogy résztvegyen azokon a tárgyalásokon, amelyek megkövetelik a hágai egyezmény részleteit. A tárgyalásoknak egyébként még az is a céljuk, hogy pótolják azokat a hiányokat, amelyek a hágai megbeszéléseken elkezdett azövegezési kísérletnél fölmerültek. Egyébként Korányi elutazása előtt nyilatkozott a sajtónak és ezeket mondotta:

— Valószínűleg két hét alatt vége lesz a tárgyalásoknak, mert az érdekelt államok jogi szakértői a tervezeteket elkészítették és ez nagyban elősegíti a munkát. Az értekezlet első szakaszában adminisztratív kérdésekről döntenek, elsősorban az optások kártalanítására szolgáló alap belső szerkezetét s az alapba befizetendő összegek lejárátát fogják megállapítani. Ezt követi a végleges megállapodásokat tartalmazó jegyzőkönyv aláírása. Természetesen bekövetkezik a jóvátételi bizottsággal való viszony teljes lezárása is.

Párisban holnap kezdődnek meg a hágai egyezmény kapcsán szükséges pénzügyi szakfajáncokozások is. A magyar delegációt Gajzágó László meghatalmazott miniszter, rendkívüli követ képviseli, aki ma délelőtt megérkezett Párisba több pénzügyi és gazdasági szakértő képviselőtében. Korányi bíró hol-

napra várják a francia fővárosba.

Párisból jelentik: Loucheur nyilatkozott az Est tudósítójának a hágai konferencia eredményéről:

— A hágai konferencia — mondotta — könnyen úgy tűntethette fel a dolgot, mintha el akartuk volna hagyni régi harátainkat. Eről természetesen nem volt szó, azonban míg egyrészt régi barátainkat nem akartuk megtagadni, nagyon is tisztában voltunk azzal, hogy a megegyezés csak akkor lehetséges, ha Magyarországot nem állítjuk teljesíthetetlen követelések elé. A nagyhatalmak nagy áldozatokat hoztak. Elismeréssel kell megemlékeznem a magyar delegáció megtartásáról — mondotta Loucheur — és Bethlenről, aki bátran és elszántan védelmezte álláspontját, de a kellő pillanatban nem zárkózott el a belütástól. Meggyőződéses hiva vagyok Briand európai politikájának, mert Európa jövője az egyesülésben van.

Hivatalosan jelentik, hogy a keleti jóvátétre vonatkozó hágai megállapodások részletes kidolgozásával megbízott értekezlet holnap délelőtt 11 órakor tartja első összejövetelét. Az ünnepélyes megnyitó ülés a külügyminiszterium ugynevezett Ora-sztaionjában fog lezajlani. Az értekezleten Loucheur francia munkanélküli miniszter elnököl.

— Tisztujítás a pankotai Uri Társaskörben. A pankotai Uri Társaskör tegnap tartotta tisztujtító gyűlését, amelyen kevés kivétellel az összes tagok megjelentek. Rövid beszámoló után tisztjeit választotta meg a közgyűlés, melynek eredménye a következő: A közgyűlés a pankotai Uri Társaskör elnökének egyhangúan az eddigi igazgatót, Herzka Armin uradalmi jószágkormányzót választotta meg. Igazgató Gombos Antal, háznagy dr. Staubesand Keresztély, jegyző dr. Klenitz Géza plébános, könyvtáros Kleindl Jakab, pénztáros Sonnenschein Eliás kerületi főrabbi, ügyész dr. Rosti Rezső, választmányi tagok dr. Pop Zászló Simon világi és Anghelina József ujaradi főbírók, Molnár József, Rakusán Károly, Maczko János, Kun Zoltán ref. lelkész, Ors Rezső, dr. Werner Miklós, Fülöp Adolf, Menzzer Adolf, Palkó László és dr. Lédermann Márton, póttagok dr. Weisz József és szatmári Szabó Károly.

Hajhullás, hajkorpa

képződés ellen használjuk a dr. Földes-féle Veropetrol hajszert. — Készíti dr. Földes-gyógyászati, Arad

— A szépségkirálynő a párisi Operában. Párisból jelentik: A szépségkirálynő ma este megjelent az Operában rendezett nagyszabású bálon. Az ünnepélyen megjelent a köztársaság elnöke, valamint a miniszterelnök is. A bál bevételét a gyermekszanatóriumok javára fordítják.

— Pantheon épül Szegeden. Szegedről jelentik: A kultuszminiszter intézkedése a Fogadalmi templom téren Rechrits Béla építésmérnök tervel szerint árkádos Pantheon épül a magyarság nagyjai számára. Istók János neves magyar szobrászművész most készítette el Brassay Samuel szobát, amely szintén a Pantheonban lesz elhelyezve.

Vászonmaradékok

még e héten

Ruttkay & Botye

cégnél

Arad, a megyeházzal szemben.

— Holnap egy közigazgatási vezérfelügyelő jön Aradra. Ma értesítés érkezett az aradi prefekturára, amely szerint holnap reggel egy közigazgatási vezérfelügyelő érkezik meg Aradra. A távirat nem jelzi, milyen kiküldetéssel érkezik a vezérfelügyelő, úgy, hogy aradi látogatásának célja csak holnap válik ismeretessé.

— Elkobozták a budapesti Népszavát. Budapestről jelentik: A magyar szociáldemokrata párt napilapját, a Népszavát, ma délelőtt az ügyészség rendelkezésére elkobozták. „Zsebrák kapitalizmus” című vezércikke miatt, amelyben az ügyészség osztályellenes izgatást látott.

— Szimpompás magyar ruha és csárdástánc jellemzik a Magyar Bálát.

— Magyar politikusok lovagias ügye. Budapestről jelentik: A magyar képviselőház mai ülésén Szilágyi Lajos és Kozma Jenő képviselők között éles szóváltás támadt és annak folyamán Kozma lovagias elégtételt kért, de valószínű, hogy az ügyet békésen intézik el.

— Megalakult a Győrfői Nők Szövetsége. Győrök község minden számottevő hölgytagja átérve a tömörülésre szóló felhívást, pár nappal ezelőtt megalakította a Hegyalján a Nők Szövetségét. A szervezés, hatalmas munkája Kaufmann Béláné, öz. Hunyadi Lászlóné és dr. Vitos Pálné érdeme. Február 8-án a Nők Szövetségének nemes felebaráti munkája támogatására álarcos- és jelmezestély lesz, amelyen a környék számottevő női közönsége képviseli magát.

Kárpáti Benzoe-crém reggel Kárpáti Benzoe-crém este

a hölgyek nélkülözhetetlen arcápoló szere.

— Senciuc Péter világosi járásbíróági elnök ünneplése. Világos község lakossága nemzeti és felszekerési különbség nélkül, bensőségesen meleg hangulatban, társasvacsora keretében ünnepelte meg vezető járásbírójának: Senciuc Péter elnöki rangra való előléptetését. Senciuc Péter ezelőtt pár esztendővel került a világosi járásbírói állásba, melynek ügymenetét hatalmas munkabírással és páratlan szorgalmával, rövid két esztendő alatt a legteljesebb rendbe hozta, nemrégiben elnökké nevezték ki és a minden tekintetben érdemes férfiú kitüntetésére alkalmából Világos intelligenciája bankettre gyűlt egybe, hogy ezáltal méltó módon kifejezésre juttassa Senciuc iránt érzett szeretetét. Az ünnepelt elnök jobb- és baloldalán dr. Pop Zászló Simon főbíró és Herzka Ármán pártokai uradalmi írószákmányzó. Mellettük sorban: dr. Staubesand Keresztély, dr. Lengyel Dezső, Auerbach Béla, Amar Traian, Montia Octavian, dr. Rádoly Mózes, Bozgan János, Penescu János, Dinu Panait, dr. Jung Mihály, Vesecu Tivadar, Ispravnic Octavian, Gründl Kálmán, dr. László József, Stéger András, Popa György, dr. Draia János, dr. Bochandovits Zoltán, dr. Barsan János, Avram Vazul, Molnár Jakab, Klein Mendel, dr. Werner Miklós, dr. Weisz József, dr. Rosti Rezső, dr. Rohan Demeter, Soldan István, Berger Móric, Zehe István, Krausz Endre és dr. Laza Romul foglaltak helyet. A társasvacsora alatt elnöknek dr. Laza Romulus köszöntötte szép szavakkal az ünnepeltet s az ügyvédi kar jókívánságait tolmácsolta. A többi szónokok közül Soldán István telekkönyvi igazgató a bírósági tisztviselők nevében, dr. Pop Zászló Simon főbíró a közgazdatis nevében, dr. Barsan János szintén az ügyvédek nevében, Penescu János járásbíró a bírói kar nevében s végül Popa György főjegyző Világos község közönsége nevében köszöntötte az ünnepelt vezető járásbíró. A felköszöntők után az ünnepelt Senciuc Péter emelkedett szólásra s megható, őszinte szavakkal köszönte meg a szerény személyét ért ünneplést. A szép számú ünneplő közönség a kora reggeli órákig maradt együtt a cigányzene hangjával mellett, a legfesztelebb, a legvidámabb hangulatban.

— Szombat este van a Magyar Bál a Fehér Kereszt egész első emeletén.

Gyallay Domokos — a Kisfaludy-Társaság tagja, Budapestről jelentik: Az egész magyar nyelvterületen nagy érdeklődés előzte meg a Kisfaludy-Társaság tagválasztó közgyűlését. Kémény polemiák folytát különösen Babits Mihály személye körül és legutóbb az erdélyi írók egy csoportja Szentimrey Jenővel és Tamássy Áronnal az élén kifogásolták, hogy Gyallay Domokos tanár, az Erdélyben élő író kerüljön Benedek Elek helyére. A mai választáson ezek a polemiák eldőlték, mert a Kisfaludy-Társaság Gyallay Domokost 30, Babits Mihályt 25 és Kosztolányi Dezsőt 24 szavazattal választotta meg a megüresedett költői helyekre a társaság tagjának, míg Rákosi Jenő helyére Sebestyén Károlyt választották meg. Sebestyén 18 szavazatot kapott és ellene szavaztak 15-en, egy szavazólap pedig üres volt. A gyűlésen, amelyen Berzeviczy Albert elnökölt, megjelentek József királyi herceg és Apponyi Albert gróf is.

— Dr. Vágvölgyi előadása. Ma este nyolc órai kezdettel a Szent Péter-téri zsidó fiúiskolában dr. Vágvölgyi Lajos főbbi díszvendégként és nagyszámú meghívott közönség előtt előadást tartott a zsidó hitéletéről, a „Zsidó lélek erejének szélessége” címen.

— Szombaton este táncos egybekötött műsoros estélyt rendeznek az aradi nyomdászok a Gutenberg-Otthonban. A rendezőség magas műsorral lepi meg a közönséget, a tánchoz a zenét pedig egy elsőrendű cigányzenekar szolgáltatja. Az estély jövedelmét a munkanélküli nyomdászok javára fordítják.

LEGUJABB.

Arzénmérgezésnek jöttek nyomára Tolnamegyében.

Egy gyanúsított asszony öngyilkos lett.

Szekszárdról jelentik: Faisz községből névtelen feljelentés érkezett, amely azt hozza a hatóságok tudomására, hogy abban a községben is arzénmérgezések történtek. A névtelen feljelentés alapján megindult a nyomozás

és egy asszonyt kihallgattak. Az asszony kihallgatása után öngyilkosságot követett el és megmérgezte magát. A vizsgálat teljes eredménnyel folyik.

Borzalmas gázmérgezés egy bécs-ujhelyi gyárban.

Három munkás meghalt, öt haldoklik és tizenketten betegesen fekszenek a mérgezés következtében. — A gyár tulajdonosait letartóztatták. — Hörnes mérnök másik gyára a múlt évben Pozsonyban leégett és akkor is több munkás járt szerencsétlenül.

Bécsből jelentik: Borzalmas gázmérgezés történt az egyik bécs-ujhelyi gummigyárban. Több munkás mérgezési tünetek között megbetegedett, mire őket kórházba szállították.

Három munkás azonban közben meghalt és ötven halállal vívódnak. Orvosi véleménye szerint alig van remény, hogy ezeket a szerencsétlenül járt munkásnőket sikerülni fog megmenteni az életnek.

Ezeket kivül még 12 munkás is fekszik a mérgezés következtében betegesen. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy benzolmérgezés történt. A kormány, amikor értesült a mérgezés eseményéről, azonnal bizottságot küldött ki annak megállapítására céljából, hogy a gyár

vezetősége megfelelt-e az tizen szabályainak és nem-e vétkes könnyelműségük, vagy gondatlanságuk volt a tragédia okozója.

A vizsgálat eredményeként szenzációs fordulat következett be: a bizottság jelentése alapján letartóztatták Hörnes mérnököt és Durval építésmérnököt, a gyár tulajdonosait.

kiknek letartóztatása osztrák iparoskörökben nagy felháborítást keltett. Érdekes, hogy

Hörnesnek másik gyára, a pozsonyi gummigyár az elmúlt évben leégett és akkor igen sok munkás lelta halálát a romok között. Hörnesnek akkor Pozsonyban letartóztatták, de sikerült neki tisztázni magát.

A vizsgálat ebben az ügyben tovább folyik.

Aradmegyében nem lehet községi korcsmát létesíteni.

(Arad, február 4.) Érdekes eset foglalkoztatta ma a megyei permanens bizottságot. Néhány nappal ezelőtt az aradmegyei Acúta község tanácsa elhatározta, hogy jövedelme növelése céljából, italmérési engedélyt kér és községi korcsmát nyit. A tanácsi határozat ma került jóváhagyás végett a megyei permanens bizottság elé. A bizottság azonban más álláspontra helyezkedett és megsemmisítette a község vezetőségének határozatát, azzal az indoklással, hogy nem engedhető meg, miszerint egy község ilyen módon növelje jövedelmét, ami erkölcsstelen módszernek minősíthető.

Kimondotta egyben a bizottság, hogy egyetlen aradmegyei község sem létesíthet semmiféle indokkal italmérést.

Keresi Kutjepov tábornok elrablói a francia rendőrség.

Párisból jelentik: Dogalew-szky szovjet nagykövet tiltakozott Tardieu miniszterelnökkel a francia lapok szovjetellenes támadásai miatt. Tardieu azt a választ adta, hogy Franciaországban sajtószabadság van és ezért semmit sem tehet ez ügyben. A rendőrség egyébként a szovjet-konzulátus épülete elé keltőzött őrszemeket helyezett. Kutjepov tábornok eltűnése ügyében az újabb nyomozás szerint egy rendőr látott egy sárgásbarna és csukott ajtaju autót, amelyben egy rendőr és három civilült, Valószínű, hogy ezek rabolták el a tábornokot.

Az a sofőr, aki Kutjepov tábornok ügyében a rendőrség figyelmét felhívta az egyik cseka-ügynök feleségére, a bolsevistáktól való félelmében megzavarodott. A szerencsétlent tegnap elmegyőgvintézetbe kellett szállítani. Ujabbban jelentkezett még két fűszeres is a rendőrségen, akiknek üzlete a Szajna partján, a pályaudvar közelében van. Azt állították, hogy a tábornok a múlt kedden, vagyis két nappal eltűnése után, fizetükben járt, ahol több árut vásárolt és kijelentette, hogy vidékre szándékszik utazni. A rendőrség most igyekszik megállapítani annak az autónak az utvonálát, amelyen a tábornokot megszőktették. A határállomások hatóságait felhívták, hogy vizsgálják meg azoknak az utasoknak az okmányait, akik lett utlevéllel utaztak az utóbbi időben, mert az a gyanu, hogy a tábornok elrablói lett utlevéllel bírnak.

— Egy autósárlás bonyodalma. Az elmúlt hónap 17-én jelentette az Aradi Közlöny, hogy Kállai Nándorné aradi lakos egy autósárlási ügygel kapcsolatban bűnvádi feljelentést tett Ostoia Vazul volt-vilánygyári főpénztárnok ellen. Ostoia, aki csak most érkezett haza Bucarestből és eddig nem értesült az ellene tett feljelentésről, ma megjelent szerkesztőségünkben és a következőket adta elő: A feljelentésben foglalt adatok nem felelnek meg a valóságnak és teljesen ártatlanul hurokoltak meg engem. Kállainé megvásárolta autóját és 11 darab 110.000 lej névértékű váltót adott nekem át. Az eladás után megtudtam, hogy egyetlen bank sem hajlandó Kállainé-féle váltót leszámolni, ekkor kértem, hogy a részleteket pontosan fizesse. Erre úgy tőle, mint anyjától határozott ígéretet kaptam. Ennek ellenére egyetlen részletet sem fizetett ki. Miután Kállainé szerződéses kötelezettségének, hogy az autót biztosítsa, nem tett eleget, a váltó érvénytelenítésével a kárát letagadta, kénytelen voltam autóját rövid úton visszavenni. Semmi olyant nem tettem, ami bűnvádi feljelentésnek alapja lenne és épen ezért ártatlanságom tudatában, nyugodtan várom a fejleményeket.

— Szedlák Ödön dr. előadása az aradi iparosok szabadegyetemén. Szerdán este kilenc órai kezdettel tartja meg Szedlák Ödön dr., az ismert aradi idegyógyász az iparosok szabadegyetemének múlt szerdai kulturális estélyén megkezdett előadásának második részét az ideggyógykezeléséről.

— Jazzband 2000 évvel ezelőtt? Igen, Kiderült, hogy a római birodalom felbomlásakor éppugy megjelentek a négerok — minden európai kultúra sirásai — mint napszánkban. Hogy ma miképpen ismétlődött meg ez a fekete invázió és hogyan ismerjük fel a 2000 év előtti példa közös vonásait: erről ír remekül illusztrálva a „Lantos Magazin” új száma. Ára számunként 40 lej. Prospektust levelezőlapon kérhet bárki a Lantos Magazin romániai kiadóhivatalától: Cluj, Calea Victoriei No. 35.

— Herczeg Ferenc „A poén” címmel mesteri novellát írt az „Uj Idők” e heti számába, amelyben két eredeti regény is folyik. Az egyik Csathó Kálmáné, a másik Kosáryné-Réz Lóráé. A tudományos jóslásról nagyérdeklőt cikket írt Beke Manó egyetemi tanár. — Irodalmi cikket írt Podor Gyula, elbeszélést Sásdi Sándor és Moly Tamás, szép verseket Kosztolányi Dezső és Terescsényi György. Az „Uj Idők” előfizetési ára negyedeve 260 lej. Mutatványszámot bárkinek szívesen küld díjtalanul a kiadóhivatal: Budapest, VI. Arad utca 16.

Nigyulladt egy filmtekerics a pankotai moziban.

Pánik a nézőtéren. — A gépész hidegvére hártotta el a katasztrófát. Kidobta az égő filmet.

(Arad, február 4.) Könnyen igen veszedelmessé válható tüzeset történt szombaton Pankotán. A pankotai mozi, mely Engelhardt és Fiola társaság tulajdona, a Magyar Rapszódia című filmből szombaton délután próbavetítést tartott, melyre kevés számú közönséget hívott meg. A film simán pergett, mikor egyszerre a hatodik felvonás közben a vásznon füstfelhők és lángnyelvek voltak láthatók és nemsokára a vetítő-kamrából segélykiáltásra lett figyelmissé a kisszámú közönség. Nagyobb pánik, vagy baleset szerencsére nem

történt, mert a filmet vetítő Fiola Gyula nem vesztette el hidegvérét és lélekjelenlétét s élete kockáztatásával belenyúlt a hatalmas lángokkal égő filmtekericsbe s azt ügyes dobással, a nyitott ajtón az udvarra hajította ki.

Fiola Gyula kezein nehéz égési sebeket szenvedett. A hirtelen tűz, amelynek okozója valószínűleg rövidzárlat volt, az egész filmet, a vetítő- és kapcsolókészülékét használhatatlanná tette. A szenvedett kár meghaladja a 40.000 lejt, melynek biztosítás útján csupán kis része fog megtérülni.

Megröntgenezték Menesta fáraó szívét.

Ráakadtak a „köszivü” fáraó mumijára. — Aki a zsidókat Egyiptomból küzde. — Leleplezés, amín egész Anglia mulat.

(London, február 4.) Az öreg fáraó talán maga se hitte volna, hogy egyszer még ilyen éles harcok középpontjába kerül. Pedig bizonyára számított ő is az utókor haláljára. — Ugyanis Monestáról, arról a hírhedt fáraóról van szó, aki oly sokáig rabságban tartotta az egyiptomi zsidókat, amikor is bekövetkezett a bibliai jól ismer tiz egyiptomi csapás, melynek folyományaként aztán a fáraó mégis megijedt és szabadon bocsátotta zsidó rabszolgáit, akik annyi kellemetlenséget okoztak neki.

Nos, ezt a Menestát, akiről Mózes is megemlékezik második könyvében, most megtalálták Kairó mellett az egyik királysirban, ötvenkét más fáraó kollégájával egyetemben.

Azt szokták mondani, hogy a tudomány ellensége a vallásnak. Nos, a modern kultúra most fényes elégtételt szolgáltatott a bibliának. Smith, a híres archeológus, aki ráakadt Menesta bebalzsamozott holttestére, egy érdekes kísérlettel igazolta a bibliának azt a cikkelyét, amely így szól:

„És megkeményíté az Ur Menesta szívét”.

Ezt a Fáraót ugyanis népe a „köszivü” előnévvel ruházta fel, mert gonosz, alattomos és kegyetlen uralkodó volt, aki raffiniált szadizmussal kínoztta úgy a népet, mint a rabszolgáit.

Smith megröntgeneztette a fáraó szívét és minden kétséget kizáróan megállapították, hogy Menesta szívburokkeményedésben szenvedett. Ez egy ismert betegség, amely erős kihatással van a beteg jellemére, a szívburokkeményedésben szenvedő emberek mind türelmetlenek, erőszakosak, bosszúállóak és kiszámíthatatlanok.

Menesta személyazonossága körül nagy viták folytak, ezt azonban a kairói múzeum igazgatója igazolta, aki egyike a világ legképzettebb és legalaposabb mumia szakértőinek.

A lelet és a kísérlet óriási feltűnést keltett a tudományos világban. Londonban az Akadémia dísztermében tartotta meg a minap a diadalmas Smith a beszámolóját, amelyet filmmel kísérték. A fáraó szívének röntgen-fényképét vetítették és ezzel párhuzamosan egy hasonló betegségben szenvedő londoni dokkmunkás „köszivét”, amelyen valóban azonos szimpómák mutatkoztak. A meghívott orvosok és egyetemi tanárok rövid habozás után akceptálták a bizonyítékokat és elismerték, hogy a fáraó szíve valóban megkeményedett.

Az esetet természetesen a maguk javára igyekeztek kihasználni a bibliaszakértők is, kik örömmujongással üdvözölték Smith érdekes felfedezését. A derék archeológust szelvényhosszában ünnepelték, amíg csak nem jelentkezett egy teológus, aki Anglia egyik legtekintélyesebb napilapjában nyílt levelet tett közzé, a következő szöveggel:

— Hogy a fáraónak köszive volt? Szép. Elhisszük Röntgen-felvételek nélkül is. Azonban ha Shmit ur és társai kicsit szorgalmasabban forgatták volna a bibliát, ugyancsak Mózes második könyvében, a Menestáról szóló részben, a huszonnyolcadik vers tizenegyedik fejezetében értesülhettek volna arról is, hogy a Menesta a zsidók után eredt seregével, sőt utánuk vágatott a kettényilt Vöröstengerbe is, amely aztán összezapott fölötte. Kérdem már most, hogy röntgenezhették meg a szívét, ha a fáraó a hullámsirban letta halálát?

A konsternáció óriási volt. Egész Anglia Smithen mulatott, aki azonban nem adta fel a harcot és azt akarja bebizonyítani, hogy az ő mumija igenis azonos Menestával, aki nem veszett bele a Vörös tengerbe.

Vakmerő betörés Aradon.

Fosztogatás a Csetey és Seitz vaskereskedésben.

(Arad, február 4.) Vakmerő betörés történt az éjszaka folyamán Aradon, a volt Boros Beni-téren. Betörők hatoltak be Csetey és Seitz vaskereskedésébe és onnan készpénzt, valamint nagyértékű árukat loptak el. A betörést ma reggel vették észre és azonnal értesítették az aradi rendőrséget. A helyszínen megjelent rendőrbizottság sok olyan nyomot talált, amelyeknek alapján hamarosan sikerül a betörőket kézrekeríteni. Megállapították, hogy a betörők az udvaron keresztül először behatoltak a raktárhelyiségbe és onnan jutottak be az üzletbe. Nagy mennyiségű löport, sörétet, revolvereket és vadászfegyvereket vettek magukhoz. Feltörték a kézipénztárt, ahonnan háromezer lejt loptak el. Az ellopott áruk értéke körülbelül harmincezer lejt. A betörők behatoltak a Cosulich Linie hajózási irodába is, a

Büntető eljárás indul a titkos rádiózók ellen.

A be nem jelentett rádiók tulajdonosait szigorúan megbüntetik. — A rádiórazziák nyomán tömegesen jelentkeznek az aradi postafőnökségen a rádiózók.

(Arad, február 4.) Az aradi postafőnökség már több napja folytatja a rádiók lepecsételését, a mellyel egyidejűleg rádiórazziát rendez. A közönség ama része, amely mindezekig nem tett eleget a rádió bejelentési kötelezettségének, a rádiórazzia hírére nagyszámban előzi meg a rádióosztály közegeinek rajtaütését és napról-napra állandóan nagy csoportokban jelennek meg a postafőnökségen, hogy részint bejelentse rádióját, részint azért, hogy gépét — mint ujonnan beszerzett rádiót — a postafőnökségen pecsételjék le.

A mai napon mintegy 40 új rádióelőfizető jelentkezett a postán, ami korántsem azt jelenti, hogy mind a negyven most szerelte fel rádióját, hanem a büntetéstől való félelme következtében vitte föl gépét. Ezt igen könnyen meg lehet abból állapítani, hogy az utóbbi két hónapban a lanya rádióellenőrzés miatt új rádiótulajdonos egyáltalában nem jelentkezett a postafőnökségen s ezek a már felállított, de most leszerelt gépeiket pecsétellették le és jelentették be a rádióosztálynak.

A közönség körében ugyanis igen gyorsan hi-

A közönség köréből

Az olthanyagot Fácán-ucca.

Az aradi Fácán-ucca lakói több aláírással ellátott panaszos levelet küldtek az Aradi Közlöny szerkesztőségébe. A Fácán-uccaiak igazságtalannak és sérelmesnek tartják azt a helyzetet, hogy a város vezetősége egyáltalában nem törődik a külvárosi uccák adófizető lakosságával. A levélben többek között a következőket írják:

— Mi épen úgy hozzájárulunk a város terhehez, mint azok, akik olyan szerencsés körülmények között élnek, hogy bent lakhatnak a belvárosban és élvezhetik az interimár bizottsági elnök szépi-
zeti akciójának eredményét. Pedig mi is megér-



Nem csupán
a szellemet felfrissítő
élvezeti cikk, hanem a
testet erősítő tápanyag is a

HORNIMAN'S TEA

mely közvetlenül a vaskereskedés mellett van, de onnan nem vittek el semmit sem. A betörők munkájuk elvégzése után ismét becsukták az ajtókat és valószínűleg reggel, kapunyitás után távoztak el. A nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik.

re terjedt annak, hogy a postafőnökség ezúttal komolyan veszi a rádióellenőrzést. A szándéknak megfelelően, különösen a kifeszített antennák nyomán a rádiómechanikusok csakhamar egymásután leplezték le a működő, de be nem jelentett rádiókat és rövidesen mintegy 30 titkos rádiót fedeztek fel, amelyeket természetesen nyomban leszerelték.

Tekintettel arra, hogy a postavezérgazgatóság erélyesen rendet akar teremteni az ország rádiózásában, ennek megfelelően a titkos rádiózók ellen a legsúlyosabb büntetést is helyezi kilátásba. Így a leleplezett titkos rádiózók ellen nemcsak az volt a büntetés, hogy leszerelték rádióikat, hanem a büntető eljárás is megindult ellenük és a postafőnökség a fölvevett jegyzőkönyveket áttette a rendőrségre, amely a további vizsgálatot vezeti le. Épen ezért a postafőnökség nyomatékkal hívja fel a be nem jelentett rádiók tulajdonosait, hogy eme kötelezettségüknek haladéktalanul tegyenek eleget.

demelnénk, hogy dr. L utai elnök ur reánk is tekintsen és meglátna azt, hogy a Fácán-uccai lakói úgy élnek, mint ahogy egy eldugott, kulturálatlan faluban élnek az emberek. Térdig érő sár, ami megakadályozza még a gyalogosok forgalmát is. Ha pedig száraz idő van, tüdőbait terjesztő, fullasztó por miatt szenvedünk. Előre félünk a tavaszi esőzésektől, amikor a víz el fogja önteni az alacsonyabban fekvő házainkat. Ilyen körülmények között élünk mi Aradvárosában és nem tartjuk igazságosnak, hogy abból az adóból, amelyet mi is befizetünk, csupán a város belterületén lakók élveznek az előnyöket. Ezúton kérjük az interimár bizottsági elnök urat, hogy tekintsen le reánk és orvosolja sérelmeinket. Tisztelettel a Fácán-ucca lakói.



Mondja kisasszony,

mit csinál, hogy ilyen karcsú maradj? Oh! ezt szívesen elárulom magának. Állandóan használok a kitűnő és teljesen ártalmatlan

Dr. Schindler-Barnay-féle Marlenbader Reductionspillen-t,

melyek az összes gyógyszertárakban és droge-riákban kaphatók. Ezen különleges készítményt melegen ajánlom.

Eredeti skatulyában 30 pillulával Lei 135.—

Kérjenek ingyen mintát és használati utasítást

Drogueria Standard, Strada Zorilor 2. Bucuresti

Nihilisták fel akarták robbantani a galati-i arzenált.

Szenzációs összeesküvést lepleztek le Galatiban.

Bucurestiből jelentik: A Galatiból érkező jelentések arról számolnak be, hogy az ottani hatóságok

szenzációs összeesküvést lepleztek le. Az összeesküvés célja az volt, hogy a dunai hadi-tengerészeti raktárat felrobbantsák.

Ha a terv sikerül, úgy az egész negyed, amelyhez a galati-i arzenál, a gázgyár s a szappangyár tartozik, teljesen elpusztul. A nyomozás az alábbi adatokat derítette ki:

Az ismeretlen merénylők napközben surrantak be a raktár udvarára és ott kanócot helyeztek el, amelyet az uccára vezettek ki. Miután az udvaron munkálatok folynak, nem volt nehéz elvegyülni a munkások között és elhelyezni a kanócot. A kanócot összekötötték a benzinkrattárral, majd éjszaka meggyújtották. A merénylet azon-

Véletlenül múlt, hogy a katasztrófa elmaradt.

ban nem sikerült, mert a kanóc nem égett le végig, hanem elaludt.

Másnap észrevették a még elégett kanócot és a benzinkrattár közelében dinamitbombát találtak, amely összeköttetésben állott a kanóccal. A vizsgálat további érdekes felfedezéseket tett. Megállapította, hogy a tengerészeti igazgatóság épülete mellett egy pléh cigarettadoboz fekszik, benne két levéllel. Az egyik az igazgatósághoz címelve, amely bejelenti, hogy a nihilisták csoportja határozatlanlag kimondotta, hogy levegőbe röpteti az arzenált. Az aláírás ez volt: „Két nihilista.” A másik ugyanezt tartalmazta és Constantinescu Sándor mérnöknek, az arzenál vezetőjének szövege. A nyomozás a legnagyobb titokban folyik és a hatóságok azt remélik, hogy hamarosan sikerül a tettesek nyomára jutni.

KÖZGAZDASÁG.

Véget kell vetni Amerika „nagybácsi”-szerepének.

Egon Herbert Schwarz, a Dresdener Bank keleti osztályának főnöke Aradon. — A „Young-tervezet nyomán lassu megnyugvás észlelhető a közgazdasági életben”.

(Arad, február 4.) Érdekes vendége volt ma Aradnak. Kelet-európai körútján ma ideérkezett Egon Herbert Schwarz mérnök, a Dresdener Bank keleti osztályának igazgatója. Schwarz igazgató látogatást tett Fejér Gábornál, a Societatea Bancara Romana aradi intézetének vezetőjénél. Munkatársunknak ma délután alkalmá volt beszélgetni Egon Herbert Schwarzal, aki a többek között a következőket mondotta:

— A Young-tervezet végleges elfogadása alighanem teljesen simán fog végbemenni. Ennek előjeleként lassu megnyugvás tapasztalható a német közgazdasági életben, sőt már a tőzsde reagálása is észrevehető. A jövő legfontosabb feladata szerintem a kiegyezés a sok pénzü és kevés pénzü államok között. Franciaországban például jelenleg nagyon sok a

pénz, míg Közép- és Kelet-európában pénzihiány van. És annak is véget kell vetni már egyszer, hogy állandóan Amerika töltse be a jótékony nagybácsi szerepét. Németországban nagyon jó hatást keltett, hogy Franciaország tőkét akar elhelyezni Németországban. Általában egyre jobban sokasodik azok száma, akik a békés megértést szándékoznak keresztülvinni.

— Ami romániai kapcsolatainkat illeti, a legjobb kilátásaink vannak arra nézve, hogy összeköttetésünk csakhamar szépen kifejlődnek mindkét ország javára. Ebbe a folyamatba persze belekapcsolódik a volt Erdélyi Hitelbank, a Societatea Bancara Romana aradi intézete már meglévő és még jelentősen kiépülő szervezetével, amelyre véleményem szerint igen szép látvány vár.

= Leszállították Németországban a kamatlábat. Berlinből jelentik: A Birodalmi Bank a váltóleszállítási kamatlábat 6 és fél százalékról 6 százalékra, a lombardkamatlábát pedig 7 és fél százalékról 7 százalékra szállította le.

= Nagy gabonaárésés Kanadában. Londonból jelentik: A kanadai gabonaárak 4 centtel estek, a farmerek nagy gabonátömegeket dobtak a piacra.

= Minden üzletembernek szüksége van arra, hogy a legfontosabb értesítéseket szerezzék meg a gazdasági élet minden mozzanatáról. A „Consum” február 2-iki száma az utóbbi napok legérdekesebb tőzsdei eseményeiről számolhat be. A bor- és gyümölcsexport lebonyolítására 12 millió alaptőkével új részvénytársaság alakult. A hazai cipőgyárak újabb kísérletet tesznek a koncentrációra. Februárban elkészül az új szeszifény. Ezenkívül a múlt esztendő teljes pénzügyi történetét ismerteti a „Consum”, melynek legújabb száma az adóreform végrehajtására vonatkozó érte-

szes tudnivalók is megjelentek. Kérjen mutatványszámot a kiadóhivataltól: Cluj, Postafiók 127

= Megdrágul Magyarországon a vasut. Budapestről jelentik: Február 16-tól kezdve 20 százalékkal felémlélik a személyvonat utastarifáját, a podgyászdijakat pedig 50 százalékkal emelik fel. Hasonlóan emelkedik a Duna-Dráva-Adria vasut (Délivastut) tarifája is

SPORT.

O A Dawis Cup sorsolása. Párisból jelentik: A megejtett Dawis Cup sorsolás eredményeképpen Magyarország az első fordulóban Japánnal, Románia Lengyelországgal, Csehszlovákia Dániával mérkőzött.

A szerkesztésért felelősen SALGO HENRIK

Lengyelék csak utólag értesültek dr. Lőrinczi elleni hajszaról.

Lengyel Manó nem kapott névtelen levelet Kolozsvárról.

Kolozsvárról jelentik: Lőrinczi Sándor dr. tragédiájával kapcsolatban szenzációs leleplezéssel szolgálnak a délutáni és esti lapok. Hírek szerint Lengyel Manó aradi butorgyáros, aki apósa lett volna a tragikusán véget ért dr. Lőrinczi Sándornak, még a Patria című lap rágalmozó cikkének megjelenése előtt, levelet kapott Kolozsvárról, amelyben közölték a Patriában megjelenő cikk magyar fordítását és közönséges újságpapírra ezt a megjegyzést írták:

— Ilyen veje tesz Önnek, Lengyel ur!

A levél aláírás nélkül érkezett és gyakorlott kézre vall. A levelet és a fordítást mellékeltek a benyújtott bűnvádi feljelentéshez.

A kolozsvári hiradással kapcsolatban érintkezésbe léptünk a Lengyel-családdal, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy az említett levélről, illetve fordításról egyáltalában nincsen tudomásuk. A levelet nem kapták meg és a tragédiáról, valamint az egész hajszaról, ami dr. Lőrinczi Sándor ellen folyt, csak utólag értesültek.

Conan Doyle súlyos beteg.

Londonból jelentik: Conan Doyle, a híres író, szívgyengeségi rohamokban súlyosan megbetegedett. A világ összes spiritisztái mindenütt imákat mondanak és kérik az Istent, hogy a parancsára várakozó szent lelkek útján gyógyító sugarát bocsássa a spiritista bajnok testi egészségének helyreállítására.

Fizessen elő

a legnagyobb magyar lapra, az

UJSÁG-ra

leggyorsabb hirszolgalat, a legjobb munkatarsak:

Köbor Tamás, Márai Sándor, Lynkeusz, Szomorú Emil, Pünkösti Andor, Elek Artur és a magyar irodalom legjobb erőt írják a lap minden sorát.

Előfizetési ára:

Egy hóra . . . 200 lej

1/4 évre . . . 500 lej

Előfizetéseket felvesz: PALLAS HIRLAPIRODA, Cluj.

Kedvezményes vizum és utazás **Künstler Vizumirodában** ARAD, Bulev. Reg. Maria 24

Rádióműsor.

— Romániai idő. —

SZERDA, február 5.

Belgrád. 19. Gramofon. 21. Rádióégyes. 22.30. Nemzeti dalok guzslakisérettel 23. Tánczene. Leipzig. Szólisták hangversenye. 21. Francia-est Párisból. 1. Tánczene. — Mor Ostrava. 12.30. Gramofon. 13.30. Déli zene. — Róma 18.30. Hangverseny. 22.02. Lehár: Kék mazur című operettje. — Wien. 16.30. Szórakoztató zene. 18.45. Zenés gyermekóra. 21. Francia-est. — Budapest: A m. kir. 1. honvédelmi gyalogezred zenekarának hangversenye. 1.05. A Mándits-szalonzenekar hangversenye. 5.10. A Magyar Cserkészszövetség előadása. Lévai Lajos cserkésztest: „Hogyan folytassák a szülők a családban a cserkésznevelést?”. 7.50. Rádió amatőrpósta. 8.30. Tárogató-est. 9.10. A francia zenéről előadást tart Papp Viktor, a rádió zenei tanácsosa. 9.30. Francia-est. 10.50. Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia-szállóból.

CSÜTÖRTÖK, február 6.

Belgrád. 13.40. Rádióégyes. 18.30. Rádióégyes.

19. Kávéházi zene 21. Az „André Chénier” című opera közvetítése a wien-i állami Operából. Hamburg. 20.25. Gounod „Faust” című operájának előadása a hamburgi Városi Színházból. 1.20. Kávéházi zene. — Stuttgart. 17. Frankfurt 20.30. Neemann lantművész lantjátéka a XVII és XVIII. század 24 hura lantján. 23.45. Beethoven Cisz-moll vonósnygyese a mannheimi Kergl-négyes előadásában. — Wien-16.30. Szórakoztató zene. 1. Suppé: Egy reggel, egy este, egy délután. 2. Sarbach: Emlékezés Strauss József-re. 3. Delibes: Indiai balett. 4. Altmann: Emlékezés. 5. Basquer: Elefántparádé. 6. Kral: Egyveleg. 7. Engelberger: Részletek a Bubiból. 8. Fall: Részletek a Sztambul rőzsájából. 9. Weisshack: Induló. 20.30. Giordano André Chénier című operája a wien-i állami Operaházból. Utána szórakoztató zene. — Budapest 10.15. Hangverseny, amelynek keretében közreműködik Gömör László, az aradi színház főrendezője. 1.05. Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. 6.40. A Mándits-szalonzenekar hangversenye. 8.30. — A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Rigoletto”. Majd: Bachmann-jazz a Dunapalota-szállóból.

Az Aradi Közlöny

apróhirdetéseinek gyűjtőhelyei

A hirdető közönség kényelmére Aradon az alábbi helyeken gyűjtőhelyet létesítettünk, ahol rigvanis az apróhirdetéseket naponta d. u. 5 óráig adhatók fel.

Békler-dohánytőzsde, volt Andrassy-tér 16.

Karácsonyi-dohánytőzsde, volt Weitzer J.-u.

Dohánytőzsde volt Kossuth-u. 4 szám,

Juhász Gábor fűszerüzlete v. Orczy- és Dezső-ucca sarok.

Dohánytőzsde, Zsidótemplom-épület.

Akinek tehát az Acsev-palotában levő kiadóhivatalunk nem esik útjába, apróhirdetéseit gyűjtőhelyeinken eredeti áron adja fel, mely lapunk másnapi számában feltétlenül meg fog jelenni.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 8 Lej. vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kiadott szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olvasó apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető megváltoztassa. Csak válaszbetűvel ellátott kérdésközlésre válaszolunk. Ajánlatok kelzés levelek továbbítására megfelelő postabérlővel csatolását kérik. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

▲ ▲ HIRDETÉSEKET DÉLUTÁN 5 ÓRÁIG VESZÜNK FEL. ▲ ▲

LEVELEZÉS.

ÉLETJEL — levele van. 535

ORCHIDEA jellegre levél van az Aradi Közlöny kiadóhivatalban kérjük átvenni. 538

HÁZASSÁG.

ÉRETTSÉGIZETT 26 éves keresztény gazdaságban és kereskedelemben jártas fiatalember benősülne oly családba, ahol alkalmazást nyerne. — Leveleket „Korrekt” jellegre az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérem leadni. 529

ALKALMAZÁS.

MINDENES BEJÁRÓNO fiatal, jó bizonyítvánnyal felvétetik. — Jelentkezni: Salgóné bizományi üzletében v. Széchenyi-ucca, Neuman-palota. 1000

MUSZERESZ tanulók felvételnak. Gáspár műszerész, Neuman-palota.

TANONCOKAT felvesz Vasipar R. T. Arad, Vasúttöde és gépgyár. 530

HÁZTARTÁS, baromfitenyésztés minden ágában jártas középkorú urinő vidéken vagy városban házvezetést vállalna. Leveleket „Üzvegny” jellegre az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérem. 528

JÓLFÜZŐ mindenest kerestetik február 15-re vidékre. Jelentkezni volt Orczy-ucca 14. Schwarz, L. em. 504

MÉSZÁROS és hentes segéd állást keres, vidékre is megy. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalban. 536

LAKÁS.

KIADÓ város központjában azonnal garzon embernél 1 butorozott nagy szoba avagy butorozatlanul konyhával, és kamrával, összes mellékkeliségekkel. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalban. 527

Kiadó

volt Forrai-ucca 14. sz. alatt 2 ucai szoba léposodási bejárattal orvosi rendelőknek, ügyvédi vagy keresk. irodának.
Str. Miron Costin 20/22. sz. a. az állomás mellett 2 szobás ucai lakás mellékkeliségekkel.
Erdeklődni lehet: Salamonnai, volt Erzsébet-közt 79. sz., emelet, 520

MODERN 3 szobás, fürdő stb. villa, belvárosban azonnal elfoglalható lakással eladó Bővebbet ad Bogdán Gyula, Lövész-ucca 16. sz. 526

FÖTÉREN első emeleti három nagy szobából és előszobából álló helyiség, mely főleg üzleti célokra (irodának, divatszalonnak, szabóüzletnek stb.) rendkívül alkalmas, azonnal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalban

Kiadók

május 1-re 2-3 szobás lakások. Azonnaira kiadó 2 üzlethelyiség és 2 szobás mellékkeliségekkel álló lakás. Értekezhetni a háztulajdonossal, Hunyadi-ucca 1., Stern Lipót.

KÉT szoba, konyhás 1. sz. emeleti lakás a Szabadság-tér sarkánál kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalban.

FÖTÉREN kétszobából álló helyiség azonnal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalban.

Kiadó

négyszobás, fürdőszobás, konyhás lakás éléskamrával és pincével május elsejére a Piata Avram Iancu (v. Szabadság-tér) sarkánál. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 250

ÜZLETEK.

BORBÉLYMŰHELY forgalmas helyen betegség miatt eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 534

ÜZLETHELYISÉG a Szabadság-tér sarkánál, ahol hosszú évtizedeken át nagy vevőkörrel rendelkező kelmetestű és tisztítóüzlet volt, azonnalra kiadó Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

VÉTELESELADÁS.

FÜTŐ ÉS PERZSASZÖNYEGEK, forgatható könyvszekrény, festmények, piüsch és selyem függönyök, storeok, dupla ágyterítő, Biedermeier szalónok, antik zenélőóra, antik asztalok, börgarnitúra, zongorák, álló villanylámpa, nyest és skunks boák, vitrinek, komódok, sezlon, komplett szobaberendezések, női bundák, hintaszék stb. stb. SALGÓNE bizományi üzlete Arad, Str. Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

Rossz villanyegők!

becserélésre teljesen újra. Eladunk egy évi részletre előleg nélkül is: gramofont, kerékpárt és motorkerékpárt. „MOTORICA”, v. Asztalos Sándor-u. 12.

SÜRGŐSEN KERESSEK megbízóim részére komplett szép uriszobát, perzsa és gyári ebédülő összekötő és futó szőnyegeket, antik butorokat, gardero szekrényeket, könyvszekrényeket, dísz tárgyakat, különböző antik tárgyakat stb. SALGÓNE bizományi üzlete Arad, Strada Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

TISZTA, MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 100

ÜRES FESTEKES HORDOK eladók. — Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1454

NAGYMENNYISÉGŰ PLEHPANT eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

MACULATURA PAPIR ó kigros csomagokban olcsón kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

INGATLAN.

18%-ot jövedelmező

ingatlan a város legszébb helyén eladó.

Bővebbet „750.000 lei” jellege alatt az Aradi Közlöny kiadóhivatalban. 582

Legszébben

fényez, mos, vasal:

Buttinger Tepéz

gőzmosódája Arad, v. Batthyány-u. 35. bent az udvarban.

Makulatura,

tiszta lappeldányok csomagolásra,

5 kgr.-os kötegekben

olcsón

kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

5" és 7" hosszú, száraz TÖLGYSZŐLŐKARÓ

vagontételben jutányos áron kapható

„Patria” și „Ferastraul Aradan” S. A. R. pentru Exploatarea Lemnelor,

Arad, Calea Radnei No. 18-20.

Telefonszámok: 6, 6-52 és 7-11. 582